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Audienţa ministrului de interne.
Eri înainte de amiazi ministrul 

de interne contele Iuliu Andrassy a 
fost primit în audienţă de Majestatea 
Sa la palatul dela Buda. Se anunţă 
câ audienţa a durat peste un cias. 
Fără îndoială că a iost vorba intre 
Monarch şi stetnicul său despre pro
iectul de lege pentru reforma elec
torală.

După toate câte s’au comunicat 
şi asigurat din diferite părţi, de cătră 
unii bărbaţi în poz-ţie de a fi bine 
informaţi, pănâ eri ministrul de in
terne n’a dobândit nici un fel de a- 
probare a proiectului său din partea 
Majestâţei Sale. însuşi oficioşii ma
ghiari mărturisesc că aceasta nici nu 
s’a putut din simpla cauză, că acel 
proiect de lege, prin care Andrassy 
vrea să introducă pluralitatea şi vrea 
să zădărnicească votul universal egal 
şi secret, nici n’a fost gata pănă acu
ma ca să poată fi prezentat în în
tregime Domnitorului. Să se fi dus 
Andrassy cu proiectul gata la Ma
jestatea Sa? Se poate. Este însă 
cu putinţă, ca ministrul de in
terne să fi espus în audienţa de 
eri numai principiile, pe cari se ra- 
zâmă proiectul său, ca să vadă, ce 
părere are Majestatea Sa şi dacă con
simte la  ele ori nu? Căci nu poate 
contele Andrassy să aştepte până în 
momentul din urmă şi să se espună 
ca atunci Majestatea sa sâ-i declare 
că nu aproabă proiectul lui, ci e 
lucru firesc ca să stărue să afle cât 
mai curând la ce are să se aştepte. 
Şi pentru aceea trebue să dorească 
a fi în curat mai curând asupra in- 
tenţiunilor Majestăţei Sale, pentru ca 
în caz de refus să ia de cu vreme 
măsurile şi hotărârile de lipsă, după 
ce într’un asemenea caz ar trebui să 
urmeze neapărat demisiunea sa ca 
ministru de interne. A spus’o însuşi 
Andrassy mai de multe ori, câ el stă 
şi cade cu proiectul său.

_ E îndreptăţit aşadar interesul cel 
mare, cu care întreaga poporaţiune a 
Ungariei şi a Transilvaniei aşteaptă

să audă care a fost rezultatul audien
ţei de eri a ministrului de interne. 
S’au lăţit mulţime de faime şi ver
siuni în cestiunea: dacă se va da ori 
nu sancţiunea prealabilă proiectului] 
de lege reacţionar ai lui Andrassy.’ *| 
S’a afirmat în timpul din urmă, chiar 
de cătră uu deputat naţionalist slo
vac, că, după unele in formaţiuni din 
cercuri competente în ajunul pregăti
rilor secrete pentru anexarea Bosniei, 
coutele Iuliu Andrassy ar fi amenin
ţat că el cu ai săi va face opoziţiune 
anexiunei şi va provoca o criză gu
vernamentală şi că numai după ce 
Far fi asigurat că proiectul său de lege 
relativ la reforma electorală, va primi 
aprobarea prea înaltă fără piedecă, 
s’ar fi împăcat cu planul anexiunei. 
Cine i-ar fi putut da aceasta asi
gurare dacă nu însuşi Monarchul şi în 
cazul acesta despre ce ar fi avut să 
vorbească ministru o oara şi jumătate 
aproape cu Maj. Sa în audienţa de 
eri, dacă nu despre cuprinsul proiec
tului de reformă? Aceasta lungă con
vorbire însă n’ar fl mai fost de lipsă 
dacă Monarchul s’ar fi învoit înainte 
a făce pe placul sfetnicului său, apro
bând lucrarea acestuia.

Cu justă încordare aşteaptă deci 
toată lumeă să afle părerea şi hotă
rârea Majestăţei Sale asupra acelui 
punct 8 al pactului, ce l’a încheiat cu 
şefii coaliţiei în primăvara anului 
1906 în care — după cum s’a con
statat — se spune apriat şi lămurit 
că votul universal, ce s’a angajat u-1 

introduce guvernul coaliţiei, trebue să 
‘ iie egal şi secret după cum l’a pro
pus la timpul său guvernul Fejervary.

Ori care ar fi hotărârea prea înaltă 
în această mare şi gravă cestiune ce 
atinge viitorul popoarelor, cari trăesc 
sub sceptrul Majestăţei Sale, acestea 
vor rămânea neclintite în postulatul 
lor de-a li-se da libertatea şi egalita
tea deplină fără ciuntire, fără scădere, 
fără scurtare de drept şi asuprire.

Aceasta trebue să fie şi deviza 
noastră, a Românilor — în lupta pen
tru votul universal, care este înscris 
ca postulat de frunte fîn programul

nostru naţional. Devisa au înscris’o 
pe drapelul lor număroasele adunări 
popurale ce s’au ţinut pănă acuma şi
o vor înscrie şi adunările ce se vor 
ţinea şi cari dorim să fie cât mai 
multe şi puternice manifestări ale 
voinţei poporulni nostru.

Revista politica.
Mişcarea pentru votul universal 

în sânul poporului nostru ia propor
ţii tot mai mari. Dumineca trecută 
s’au ţinut în comitatul Sibiiului 15 
adunări în cauza votului universal şi 
anume în comunele: Fofeldea, Răşinari, 
Gura-râului, Orlat, Cacova, Sibiel, Săcel, 
Vale, Aciliu, Tilişca, Galeş, Rod, Po
iana, Jina şi Mercurea. Punctul prin
cipal a fost desbaterea asupra votu
lui universal nefalsificat, egal şi se
cret. S’au adresat apoi telegrame 
Maj. Sale din toate adunările şi s’au 
trimis adrese clubului deputaţilor na
ţionalişti şi dietei.

Tot Duminecă s’au ţinut adu
nări poporale în comuna Balşa (cer
cul Orăştiei) şi în Ticvanul-mare (co
mitatul Torontal). Duminecă, Luni, 
Marţi şi eri a ţinut numeroase adu

nări în cercul Beiuşului deputatul 
Dr. V. Lucaciu, fiind primit cu mare 
însufleţire de alegătorii săi. Pe astăzi 
este convocată o adunare poporală 
în Lăpuşul-unguresc, iar pe ziua de
1 Noemvrie în Bocşa-română.

Tot Duminecă s’au ţinut nume
roase adunări, cu tjtu l vreo 40, de 
cătră slovaci, germani, socialişti şi 
de cătră partidul radical maghiar. 
In toate adunările s’au votat moţiuni 
energice contra votului plural cerân- 
du -se introducerea votului universal 
nefalsificat, egal şi secret.

Eri a fost primit în audienţă de 
Maj. Sa ministrul Andrassy. In a- 
ceastă audienţă, se spune, Andrassy 
ar fi prezentat Maj. Sale proiectul 

reformei electorale spre sancţionare

prealabilă. Rezultatul audienţei, după 
ştirile cele mai nouă, se ţine în secret.

*

Luni s’au început la Viena des- 
baterile comisiunei austro-române cu 
privire la încheierea tractatului co
mercial între România şi Austr o- 
Ungaria. Deoarece delegaţii români 
au primit instrucţii severe, ca să 
susţină cererile României peivitoare 
la încheierea unei convenţiuni vete
rinare şi la importul de vite, îndeo
sebi de ramatori, se crede că în sâ
nul comisiunei se vor ivi mari greu
tăţi, deşi se speră că relaţiunile de 
prietinie, cari există între ambele 
state, vor face totuşi cu putinţă o 
înţelegere.

*

O ştire îmbucurătoare ne vine 
din Bucovina. Fraţii noştri bucovi
neni, după ce ani de zile au fost 
despărţiţi în două partide politice, cari 
nu arare-ori se combăteau cu cea 
mai mare înverşunare, s’au împăcat 
şi s’au contopit într’un singur partid 
cu program creştin-social. In fruntea 
noului partid a fost ales ca preşe
dinte marele luptător naţionalist bu
covinean Dr. Iancu cav. de Flondor.

Dorim fraţilor noştri, astăzi uniţi 
într’o singură tabără, cele mai fru
moase succese în lupta lor pentru 
organizarea Românilor bucovineni şi 
pentru redobândirea drepturilor, ce 
le-au pierdut în cursul vremilor de 
restrişte, când luptându-se unii con
tra altora, streinii s’au îngrăşat pe 
spinarea lor.

$

După ştirile mai nouă situaţia 
politică m Balcani începe a se lă
muri. Deşi s’a făcut multă vorbă în 
jurul isbucnirei unui răsboiu deoparte 
între Bulgaria şi Turcia, de altă pai te 
între Sârbia şi Austro-Ungaria, Bul
garii şi Sârbii şi-au tras pe samă, că 
e mai folositoare o pace cinstită de
cât un răsboiu, care, ori cum s’ar 

sfârşi, ar aduce mare nenorocire asu
pra răsboinicilor. In scopul acesta pu
terile mari, cari şi ele au interese în 
Balcani, s’au înţeles să convoace în

r Ţfurfcty-rtfn—

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Amintiri din copilărie
de V". G. Borgovanu.

— U r m a r e .  —

Note ni se da la finele fiecărei luni. 
Corigenţi şi repetenţi, pe vremea aceea 
nu esistau, ci numai promovaţi. Cine nu 
era promovat la fiuele unui an şcolar, tre- 
buiă să părăsească şcoala. Dintre 32 şco
lari câţi am început clasa I. gimnazială, 
într’a II. am rămas numai 22; într’a III.
— 18; într’a IV. — 12; în clasa a VIII. 
au ajuns, din colegii mei, numai 4, si pa- 
tru băieţi.

Pe lângă asemenea instrucţiune şi 
disciplmă şcolară, nu-i mirare că toţ) câţi 
am trecut prin tcel gimnaziu, măcar 2 — 3 
clase, ne-am ales oameni deprinşi cu mun
ca şi cu esactitatea. in 30 ani de profeso
rat nu am aosentat niciodată dela şcoală, 
decât în cazuri de boală grea Eu am fost 
în cele 3 clase, totdeauna al 2-lea clasifi
cat. Locul întâiu 51 ocupa Andreiu H an- 
ganu cu 4 ani mai mare decât mine, care 
din clasa IV. a trecut în şcoala miiitarâ, 
şi în scurtă vreme a ajuns căpitan; dar, 
având nenorocirea să orbească, a murit 
de tânăr De alteom, Românii car; puteau

sä urmeze la Saşi erau totd’auna între cei 
dintâi şcolari şi uneori chiar primii în cla
sele lor. Lucrările scrise, d n fiecare linibă 
şi din matematicc ni-se Cereau în fie-care 
luna. şi se censurau de profesori ca mare 
scrupulositate, după fond ca şi după formă, 
învăţătura din şcoală se întregea cu ceti
rea cărţilor din bibLoteca şcolară. Fiecare 
clasă îşi avea propria sa bibliotecă („für 
die Schuljugend“). profesorul dirigent îm- 
părţia elevilor celor mai buni, în prima 
Sâmbătă a fiecărei luni, câte o carte, care 
trebuia să fie cetită într’o lună, cu obli
gaţia ca cetitcrul să facă în faţa clasei, 
raport asupra conţinutului ei. Astfel şco
larii harnici puteau să cetească 8 — 10 
volume într’o clasă, ceeace în 8 clase făcea 
60 — 75 de volume...

Pentru judecarea abaterilor de presie 
săptămână şi apreciarea conduitei noastre a 
şcolarilor in fiecare Sâmbătă, în ora inti
mă (dela 10 —11) se ţinea aşa numitul 
»judicium« — judecata clasei sub contro
lul profesorului dirigent. Nu arareori t 
şcolarul vinovat de o greşală m^i mare, 
ori chiar difamantă, preferă a părăsi şcoala 
decât a se prezenta in faţa judiciului... 
Cbiar şi mie, ori cat de bun şcolar eram, 
era să mi se înfunde odată, când eram 
în clasa III (a. 1865.).. Era, probabil într’o 

! Sâmbătă după amiazi, când aveam n^maî

desemn şi muzică. Clasa noastră era în 
etagiul I. deasupra cancelariei directorului 
Wittstoek. A trebuit se fi întâmplat ceva 
profesorului respectiv câ nevenind la şco- 
lă, la timp, noi, chiar şi cei mai buni şco
lari începusem a ne jucâ prm clasă... tro
pot, zgomot copilăresc.. . Odată vedem 
numai că se deschide încetinel uşa şi cu 
dânsa întră şi directorul, cu un măturoi 
de mesteacăn într’o mână, cu părul vul- 
voi, cu faţa schimbată şi cu ochii încrun
taţi, ceea-ce îi dedea o înfăţişare înfioră
toare, cum faţa lui era de astfel pururea 
serioasă pănă la rigid, Am rămas încre
meniţi care pe locul unde ne surprinse 
vedenia îngrozitoare ; par’că şi azi văd 
pe bietul Hangan, stând ca înlemnit la 
locul lui, şi pe director nâpustindu-se cu 
măturoiul asupra unor băeţi ce stăteau în 
diferite puncte ale odăii şi... paf! — şi — 
puf!.=. şi., uf!., şi „verfluchte Kerle!u Pe 
mine mă surprinse >Tunătorul* după ta
bla clasei, unde desemnasem ceva. Când 
miruise bine pe toţi. în urmă dă cu ochii 
de mine.. >A! du Kerll, du hast dich ver- 
borgenU (te-ai ascuns ştrengarule!). Ş\ 
baid’ să mă măture şi pe mine la cap. 
Dar, cum eram şi atunci suferind de cap 
dela potignirea din clasa II primara, din 
Năsăud, voind să pamz lovitura măturo
iului, fac stângii împrejurul t-blei, care se

prăvăleşte pe furiosul director; iar eu pro
fitând de o momentană zăpăceală, huş ! 
pe usă care rămăsese întredeschisă... 
„ Vei fi bătut cu vergi şi eliminat din şcoa
lă /« îmi repetă fiecare conşcolar, după ce 
trecuse furtuna. Şi eu eram sigur că aşa 
trebuia să mi se ’ntâmple fiindcă *direc- 
torul nu ertăc... N’am dormit nici Sâmbă
tă, nici Duminecă noaptea, tot timpul eram 
par’că nebun de supărarea ce aveam să 
căşun mai ales iubitei mele mame şi de 
ruşinea satului, unde auziam strigându-mi 
băeţii: »Iată încă un cocianU

Lunia următoare mă dusesem mai 
mort la şcoală... Conşcolarii unii mă ta 
chinau, cei mai mulţi aveau milă de mine; 
iar profesorii mă întrebau, de ce sufer?,.. 
Aceasta mă linişti încâtva, dându-mi a în
ţelege că directorul încă nu ie spuse ni
mic de »cravaluU meu. A trecut Lunia... 
a trecut şi Marţia... Şi zilele următoare 
fără să mi se zică ce va... Dar eu simţiam 
cum sabia lui Damocle atârna asupra-mi. 
Şi băieţii mă spăriau şi eu aveam oroare 
de >judicium«-ul de Sâmbăta viitoare... 
Mă mir că n’am părăsit atunci şcoala, 
Sâmbătă dela 8 - 9 oare venise directorul 
ia noi în clasă, la f. germână. — Aveam 
de recit it poezia : »Des Sângers Finch« 
(„blastămul cântăreţului“). Profesorul Po- 
scbner mă chiemase să răspund.. Eu eram
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sunt analfabeţi, ci vina se află în lipsa 
institutelor de învăţământ. Astfel vom 
ajunge să putem satisface şi pactului în
cheiat cu coroana şi să introducem în 
viaţa legislativă şi cel mai de încredere 
element al ţării.

— Este interesant ce scrie o foaie 
maghiară dealtcum .guvernamentală despre 
orizontul politic al ţării noastre:

»Se întunecă cerul politicei noastre. 
Anexiunea n’a fost îndeajuns pregătită. 
Singur numai de sprijinul Germaniei sun
tem siguri. Anglia, care de mult vrea 
să-şi asigure influenţa în Balcani, este 
matadorul acţiunii îndreptate împotriva 
noastră.

Anglia îi reproşează diplomaţiei din 
Viena că vrea să formeze din Croaţia, 
Dalmaţia, Bosnia şi Herţegovina o ţară 
nouă, ca din dualismul de azi să se for
meze un trialism.

Şi e îngrijitor, că în jurul Angliei 
s’a grupat un roiu întreg de puteri mari 
şi mici, precum : Prusia. Francia, Serbia, 
Muntenegru, şi chiar şi Turcia.

Rusia şi Francia s’au înţeles deja cu 
privire la cele ce sunt a se propune în 
conferenţă diplomatică internaţională, şi ca 
ascuţişul acestei conferenţe se îndreptează 
direct împotriva Austro-Ungariei. Gingaşe, 
primejdioase pretensiuni ridică aceste pu
teri pe cari nu le poate împlini Austro 
Ungaria.

Stăm în faţa unei puternice alianţe 
şi cine ştie, dacă aflăm la aliaţii noştri un 
aşa de mare sprijin, ca să ne putem îm
potrivi. fată de pildă să se prezinte pe 
Adriatică o flotă puternică engleză şi să 
’nceapă a ne bombarda porturile de război 
şi de comerciu: Ce sprijin ne va da Ger
mania şi Italia?

De altă parte în Turcia ne boicotează 
mărfurile (adecă nu le mai primesc şi nu 
mai comandă mărfuri) şi nu ne lasă nici 
să ne descărcăm năile. Altădată ani fi tri
mis numai decât o flotilă în ape!e tur
ceşti, ca să răzbunăm aceasta ofenză, Azi 
n’o putem face, căci situaţia europeană e 
aşa de saturată cu material exploziv, încât 
acest pas al nostru ar putea produce ex- 
plosiune.

Cel mai critic punct este Sârbia. Aici 
creşte dispoziţia de răsboiu. Zicem că este
o nebunie, — dar vedem că creşte. Nu ne 
îndeamnă oare aceasta să credem că este 
cineva care o aţâţă? Abia este de crezut 
că această ţărişoară ar putea îndrăsni 
să-şi bată aşa de impertinent joc de im
periul vecin — cum s’a întâmplat de ex. 
prin votarea creditului extraordinar de 
răsboiu în suma de 16 milioane dinari, — 
dacă nu ar fi la spatele ei nişte puteri 
mai mari.

Acestei serii de apariţiuni posomo
râte îi pune vârf aceea, că prin toate păr
ţile ţării se lăţesc veştile de mobilizare. 
Din toate aceste iese la iveală că: separe 
că stăm în faţa unui războiu. Noi însă 
avem lipsă de-o desvoltare pacinică. Ce ar 
şi câştiga Domnitorul şi naţiunea dintr’un 
răsboiu? Nimica, ci ambii ar pierde mult. 
(De ce n’o spui iar, jupâne: Vă trebue 
pace în afară, ca să vă puteţi război înă
untru. Cor.) Căci ar avea urmări de ne
prevăzut. Deci naţiunea maghiară cere 
pace«.

— Cum că nici sesiunea din ăst an a 
delegaiitmei ungare n’a trecut fără isbânzi 
naţionale se vede din următorul episod 
întâmplat la desbaterile asupra aprovizio
nării armatei.

Când membrul din casa magnaţilor
F. Chorin vorbea despre articlii industriali 
pe sama armatei, a pomenit şi cuvântul
teritoriul vamal comun. Atunci secretarul 
de stat L Szterenyi îl întrerupse zicând : 
»Teritoriu vamal comun nu mai există!«

Ca tot atâtea semne de întrebare se 
îndreptară ochii tuturor asupra marelui 
tutor şi inspirator al lui Kossuth ; iar ace
sta zise într’un răsuflet:

— »Avem : Bonă teritorii de stat îm 
prejmuite de im hotar vamal unitaru.

Toţi cei de faţă au aprobat, şi se 
zice că si ministrul comun de răsboiu a 
dat din cap confirmând aceasta nouă is- 
bândă naţională din domeniul — frazeo
logiei.

— Partidul poporal desvoaltă o mare 
agitaţie împotriva votului plural, sub cu
vânt că prin el elementul destructiv al 
Jidanilor ar ajunge la o prea mare vali- 
ditare. Duminecă în 18 ei numai în comi
tatul Pestei au ţinut 52 de adunări de 
protestare, la cari au vorbit cei mai buni 
oratori ai partidului. Foile guvernamen
tale spun însă, că ministrului de interne 
nu-i e teamă de partidul poporal, fiindcă 
îl poate ţinea în şah prin cestia autono
miei catolice şi a congruei.

— Cine a cetit ceîe petrecute în de- 
legaţiimile anilor trecuţi şi ceteşte ce ne
ted se dapână toate în anul acesta în 
delegaţiunea maghiară, va fi silit să aducă 
aceasta purtare enigmatică a membrilor 
delegaţiunilor ungare în legătură cu Ge
stiunile mari, ce agită viaţa politică din 
monarhie, anume cu anexarea Bosniei şi 
Herţegovinei şi cu obligământul guvernu
lui ungar de a întroduce o nouă lege elec
torală în Ungaria. E în interesul partide
lor dela putere, ca delegaţii să se arete 
cât se poate de loiali faţă de monarh şi 
monarhie şi să se arete ea supuşi votători 
ai tuturor trebuinţelor marelui imperiu.

Astfel vedem cum obstrucţioniştii şi 
zurbagii ca Sâghy şi Ugron tac mulcom, 
sau dacă chiar fac, de ochii lumii vre-o 
observare, aceea e de comun foarte ino
centă. Aşa de pildă Sâghy, ca să zică şi 
el ceva la desbaterea expozeului cetit de 
Thorotzkay în sub-comisiunea pentru ex
terne, s’a ridicat şi a zis din cuvânt în 
cuvânt următoarele:

— Numai atâta am de enunţat că
— n’am nici o observare privitoare la ex
pozeul cetit...

Activitatea »Ligei Culturale«. De un timp 
încoace »Liga culturală«, sub noul ei comitet, 
în fruntea căruia stă cunoscutul naţionalist 
Sava Şomănexcit. mare proprietare, şi care 
are de secretar pe d-1 prof. N. Iorga, — 
desfăşură o activitate mai viuă şi mai 
multilaterală. Aceasta se poate vedea şi 
din apelul sau „chemarea«, cum o nume
şte comitetul, ce a fost lansată de cătră 
»Liga culturală« zilele acestea. In aceasta 
»chemare« se constată mai întâiu, că nea
mul românesc se află în împrejurări deo
sebit de grele. Apoi se zice :

»In vremea noastră, numai pe cul
tura proprie, larg răspândită şi iubită, ser
vită de toate strateie sociale, se poate ră- 
zima viitorul unui neam. Ori-ce om cu 
simţire pentru poporul, din care face parte, 
orice om cu înţelegere pentru nevoile im
perioase ale timpului nostru, are de sigur 
încredinţarea, că jertfe mari trebuie aduse 
de fiecare pentru fiinţa morală a Româ
nilor ca naţie modernă, cu caracter uni
tar şi îndreptare sigură într’o dezvoltare 
normală.

»Aceste aspiraţii legitimi ale oricărui 
Român conştient nu pot fi servite de stat, 
a cărui acţiune e oprită după dreptul gin
ţilor de hotare. Nici o instituţie de stat 
sau bucururidu-se de ajutorul statului şi 

! urmând indicaţiilor lui nu poate sta în 
| serviciul intereselor morale unice ale Ro- 
mânimii întregi. »Liga Culturală« singură 
e chemată a se îngriji de aceste nevoi e- 
esenţiaie ale neamului. Puterea ce-i trebue 
pentru a-şi atinge ţinta, nu i-o pot da însă 
decât Românii înţelegători de datoria lor 
şi gata a dărui pentru binele poporului din 
care fac parte

»Spre dânşii se îndreaptă deci rugă
ciunea noastră. Au cu toţii datoria de a 
se înscrie în Ligă şi de a răspunde coti
zaţia de un leu pe lună, pe care o impun 
statutele. Cererile de înscriere se pot a- 
dresa secretariatului »Ligei« în Bucureşti 
sau secţiei respective. Cea dintâi cale e 
însă de preferat«...

Ca măsuri practice, comitetul e de 
părere, că ar putea folosi încă următoa
rele :

Proprietarii de ziare, organizatorii de 
spectacole şi serbări sunt rugaţi a majora 
cu 10 bani sumele ce li-se datoresc, con
sacrând acest spor »Ligei«.

Se vor răspândi carnete, cupoane în 
valoare de 10 bani, pe cari oamenii de 
bine sunt rugaţi să le împartă. Astfel de 
cupoane se pot lua dela secretariatul Ligei, 
începând cu ziua de 15 Octomvrie, dela 8 
la 10 seara. Se pot cere şi prin poştă, în 
schimbul valorii lor sau a unei garanţii.

Se vor aşeza în restaurantele româ
neşti cutii de colecte pentru şcolile din 
Ardea!.

Se vor ruga negustorii români a pri
mi în depozit publicaţiile şi cărţile poştale 
ale Ligei.

Ateneele şi toate societăţile culturale 
sunt rugate a declara, că aderă ia scopu
rile Ligei şi că primesc ca acţiunea lor să 
fie condusă şi ajutată de Ligă.

Persoanele, cari doresc să ajtute Li
gei, sunt călduros rugate a se constitui în 
comitet de propagandă în deosebitele lo
calităţi şi în deosebitele strate sociale că
rora aparţin.

£  cu neputinţa un răsboiu al Sârbiei 
cu Austro-Ungaria? r Primisul special la 
Belgrad al ziarului »Tribuna« din Roma 
trimite ziarului său o Jungă corespondenţă 
cu privire Ja situaţiunea din Serbia. E in
teresant ce i-a declarat un politician sârb, 
în cestiunea răsboiului austro-sârb.

— Credeţi că un asemenea răsboiu 
e cu neputinţă? a întrebat politician jî. Nu 

Şi iată pentru ce:

»Austria are 15 corpuri de armată, 
dar din cauza pazei frontierelor, cât şi 
având în vedere politica ei interna, Aus
tria nu poate trimite în contra Serbiei şi 
Muntenegrului (nimeni nu se îndoeşte în 
Serbia de concursul Muntenegrului) decât 
numai cinci corpuri de armată.

»Un corp de armată ar fi ţinut în 
eşec de cătră muntenegreni; două ar -fi 
trimise în Bosnia şi Herţegovina pentru 
a înăbuşi revoltele; două ar rămânea să 
se lupte cu armata sârbă. In asemenea 
condiţiuni armata noastră ar putea să re
ziste câteva luni. Belgradul ar fi părăsit, 
dar ce importă! Capitala e acolo unde e 
guvernul. Am invada Bosnia şi am orga
niza bande şi comitete, cari ar teroriza 
pe austriaci. Herţegovina mai ales se pre- 
tează perfect pentru guerile. Bani avem.

curând o conferenţă a tuturor state
lor, în care să se pună la cale o pace 
cinstită. S’a şi făcut un pl »n al ace
stei conferenţe, în care în schimb 
pentru recunoaşterea anexărei Bosniei 
şi Herţegovinei, a independenţei Bul
gariei şi a anexărei Cretei, să pri
mească Turcia, Sârbia şi Montenegro 
compenzaţiuni în bani şi teritorii.

Din Viena se anunţă, că cercu
rile politice austriace îşi exprimă do
rinţa ca viitoarea conferinţă să aibă 
loc cât mai în grabă. Este speranţă, 
c& odată începându-se desbaterile ace 
stei conferinţe, agitaţia din statele 
balcanice va slăbi. Programul publi
cat al conferinţei nu trebue conside
rat ca un program definitiv. E numai 
un proiect, pe care autorii lui îl pot 
modifica ori şi când. Şi va trebui mo 
difleat, deoarece numai astfel Turcia 
va putea fi înduplecată să trimită de
legaţi la conferenţă, căci cu actualul 
program Turcia nu se va învoi nici
odată. I s’ar cere prea muit, să se 
învoiascâ la nimicirea ei.

De altă parte între reprezentanţii 
Turciei şi Bulgariei s’au început la 
Sofia tratări pentru stabilirea unei în
ţelegeri între ambele state. După şti
rile mai nouă Turcii şi Bulgarii sunt 
pe calea unei înţelegeri pacinice.

Din Budapesta.
— Luni, în 19 Oct. n. 1908.

Holló se tânguie din nou. — Se ’ntunecă orizontul 

politicei externe. — O nonă „izbândă naţională.“ — 
Partidul poporal împotriva proiectului lui Andrássy.

— Curuţii tac mulcom în delegaţiuni.

Holló iarăşi se tânguie. Intr’o scri
soare ce o publică la loc de frunte în 
foaia sa, el zice între altele :

Se tot susţine că proiectul guver
nului privitor la votul universal e bun 
pentrucă nu le place de el naţionalităţilor 
şi social-democraţilor. Dar anevoie cred că 
se poate afla bărbat de stat de ai noştri, 
care să poată proiecta o lege electorală, 
care să le fie şi acelora pe plac. Să ne 
gândim serios şi vom vedea, că prin vo
tul plural ne ologim puterile naţionale de 
luptăj fiindcă dăm preponderanţă elemen
tului dela oraş, care poate fi înfluinţat 
uşor de puteri străine.

Poate încă la vre-o alegere-două ne 
vom mai menţinea, dar cine ştie ce va fi 
mai apoi, când stăpânirea îşi va ridica vo
cea imperioasă şi-şi va mobiliza oamenii 
săi, banii săi, şi îşi va câştiga cu mijloa
cele de putere o majoritate după pofta 
inimii. Ce-i va putea strica acelei stăpâniri 
acea grămăduţă de naţionalişti şi socia
lişti, cari încă vor întră ? încă poate îi vor 
fi bineveniţi pentru a puţea cu ajutorul 
lor defăima încetul cu ’ncetul »cercurile 
naţionale», »patrioţii«. Aceştia vor presta 
servicii preţioase, dacă prin amintirea 
goală de »drepturi popoarelor« şi cu tot 
felul de cravaluri vor încătuşa aspiraţiu- 
nile noastre naţionale.

Să introducem în lista alegătorilor şi 
pe cei ce nu ştiu ceti şi scrie, dar sunt 
mai bogaţi, căci doar nu este vina lor că

cel mai bun la recitat şi cura fondul po
eziei se cam potrivia cu starea mea su
fle teascâ, mi-ara stors toată energia şi am 
pus’o în recitare. Clasa Întreagă era emo
ţionată şi aştepta verdictul directorului/ 
Nu ştiu cum ara recitat şi cum am termi
nat... In fine, încremenit aud glasul aspru 
al directorului: *Sehr gut!.. Deine Verrve 
gentheit hast du die game Woche durch 
dein Leiden gebüsst und durch die heutige 
Ântwort ausgelöscht !«*) Cu aceste cuvinte 
a părăsit clasa!.. Toţi şcolarii râmaserăm 
nedumeriţi.. Iată o pedeapsă naturală si 
pedagogică.* deşi cam mare pusă la cale, 
de sigur, de conferenţă clasei sau de di
rector, pedeapsă al cărei efect l’am sim
ţit atunci; iar rostul M înţeleg numai azi. 
Aşa prin căinţă, m'a educat, pe când prin 
eliminare, m’ar fi nimicit. Şi eu în lunga 
mea carieră profesorală, de câte ori n’am 
corectat şi educat tineri, prin aceasta pro
cedare! Chiar în anul acesta, un şcolar 
din clasa VIII dela liceul Sf. Sava — 
(Bucureşti) la săptămâna, după constatarea 
unei trasgresiuni regulamentare, m’a ru
gat să-i aplic pedeapsa meritată, la din 
contră e pe punctul să părăsească liceul

*) Româneşte : „Foarte bine ! Cutezarea tu 

ai espiat’o în cursul săptămânii prin suferinţă, şi 
ai şters’o prin răspunsul de azi.

şi să treacă esamenul de bacaloureat, ca 
particular! I-ara aplicat pedeapsa directo
rului Wittstock. cu bun résultat, educativ 
pentru întreaga clasă a VIII.

Intre mijloacele educative principale 
la gimnaziul din Bistriţa, era gimnastica, 
maialurile şi promovările şcolare.

Gimnastica o făceam în liber, pe 
promenada oraşului, cîasă cu clasă; dar 
luau parte la exerciţ\i si alţi amatori, şco
lari din gimnaziul superior şi tineri şi băr
baţi enîţi care nu se ţineau de şcoală. Mar
şurile, alergările şi întrecerile în fugă, jo
curile de-a minge», exerciţiile la aparate, 
încoronările celor ce se distingeau ne sim
bolizau exerciţiile gimnastice şi jocurile la 
Grecii Antici, despre care învăţam cu prof. 
Gondosch, la istorie.. Profesorii noştri cu 
rare escepţiuni, asistau şi, unii participau de 

; fapt, la gimnastica noastră, apreciind şi 
încurajându-ne la felul de deprinderi. Cei 
ce se distingeau erau încoronaţi cu co
roane de foi de stejar...

Maialurile erau şi sunt şi azi 1j şcoa- 
lele germane de pretutindenea nişte ser
bări şcolare însufleţite, la care participă 
profesori, părinţi şi pretini de «i şcolarilor. 
Maialul la Bistriţa, se ţinea în prima zi 
frumoasă din Maiu, deodată pentru toate 
şc'oalele de băeţi şi de fetiţe. Această zi

1 era aşteptată cu mare sete şi bucurie. Fe-

tiţele cu mamele lor se pregăteau cu zile 
înainte.. Ziua maialului eră hotărâtă de 
octavani, dintre cari cel mai bun era pre
fect şi se bucură *din partea şcolarilor de 
un respect eg*l cu profesorii.. Ceilalţi 
şcolari nu ştiau nimic despre z ua hotă
râtă, ci erau surprinşi diminuaţi prin afi
şarea drapelului şcolar, în fereastra dela 
odaia prefectorială, dela liceu..

(V* urma).

Barcarolă,.
Razele lunii’n mare se scaldă.
Lasă’mi iubito mâna ta caldă,
Lasă’mi iubito măna ta caldă!

Farul clipeşte în depărtare.
Singuri în barcă, singuri pe mare, 
Farul clipeşte în depărtare.

învăpăiază lan’a ta faţă. 
Dragoste-atâta în o viaţă 
Cum poate’ncape în o viaţă?!

Spuma pe val covor de zăpada, 
Barca’i destramă’! ridică să cada, 
Scânteie’n lună fulgi de zăpadă.

Marea — ascult’o! — marea căruntă 
’n mii de fanfare cântec de nuntă 
Marea ne cântă cântec de nuntă.

Nemărginirea sună-răsună. 
Tremură’n valuri stele şi Jună, 
înfiorate stele şi iună.

Colo puternic farul tresare,
Ropot de valuri-flacâri în zare : 
Dragostea noastră arde pe mare!

Constanţa 1906.
Nicolae Brâtianu

Priveghitoarea.
(Fine.)

Intr’una din zile împăratul căpătă un 
pachet cu inscripţia : »Privighetoarea«.

»Iacă o carte nouă despre vestita 
noastră pasăre,« zise împăratul. Nu era 
însă carte, ci un lucru mic de artă, aşe
zat într’o cutie : o privighitoare măiestrită 
făcută să samene cu cea vie, dar bătută 
preste tot cu diamante, rubine şi zafiri. 
Cum trăgeai maşinăria pasărea măiestrită 
începea un cântec, care’i cânta şi privighe
toarei i se mişca coada în sus şi ’njos şi 
strălucea de aur şi argint. In jurul gru
mazului îi atârna o panglică, pe care era

i scris : »Privighitoarea împăratului din Ja* 
| ponia ene săracă pe lângă cea a împăra- 
* tului din China«.
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cel puţin pentru început : 24 milioane lei 
în aur. Comerciantul sârb Bulli a subscris 
un milion, Luca Celovici. alt comerciant: 
einci sute mii lei. Femeile îşi oieră dia
mantele; la Negotin toţi şi-au pus la mij
loc averea lor practică.

Adunarea poporală din Fofeldea.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Adunarea poporală din fruntaşa co
mună Fofeldea a fost deamnă şi impună
toare. Nici când altădată şi nicăiri, în cer
cul acesta, nu s’au adunat popor şi inte
lectuali, ca la adunarea aceasta. Numărul 
celor presenţi a trecut peste 800. Timpul 
foarte favorabil: Dela Sibiiu au sosit trei 
trăsuri, cu d-nii Dr. Beu, Dr. Borcea. Dr. 
Comşa (Sălişte), Dr. Fruma, Dr. Holon, 
loan A. de Preda, S. 'Roşea, Dr. Ştefan, 
ases. Tritean şi alţii. Un banderiu de 40 
călăreţi, în costum de sărbătoare, a eşit 
înaintea oaspeţilor distinşi pănă aproape 
de CornăţeJ, unde un june voinic i-a sa
lutat în cuvinte binesimţite şi apoi în or
dine esemplară. a înaintat prin comuna 
Hosman în Fofeldea.

In capul satului era ridicată o poartă 
triumfală cu ţăsâturi ferneeşti, iar în piaţă 
in faţa primăriei, unde era aşezată tribuna 
iarăşi împodobită cu ţesături frumoase, i*a 
aşteptat şi bineventat mulţimea prin ros
tul tinărului paroch din localitate.

După ce oaspeţii din Sibiiu au luat 
un prânz scurt la oarele 2 d. a., dir. de 
bancă d-I JV. P. Fetrcscu deschide aduna
rea, arătând în scurte cuvinte scopul ei î 
o învită a se constitui.

Se aclamă preşedinte N. P. Petrescu, 
iar notar Dr. Enea Andrea.

Primul orator, advocatul de Preda, 
face o espunere limpede a situaţiei noa
stre politice, arătând la înţeles laşele de 
căpetenie, prin cari a trecut poporul no
stru pănă astăzi. A fost aclamat.

Al doilea orator, Dr. Comşa, fost de
putat, a fost rugat anume să vină la adu
nare.

D-sa, cu rară vervă oratorică, a vor
bit poporului despre toate năcazurile noa
stre, cum şi despre intenţia meşteşugită a 
legii pentru alegerea deputaţilor, ce se 
proiectează acum. Oratorul a vorbit cu 
atâta căldură, convingere şi însufleţire, în 
cât poporul îl aclama necontenit. Feţele 
tuturor străluceau de bucurie şi însufle
ţire, în ochii tuturor cetiai curagiui şi 
conştiinţa tăriei naţionale. Azistenţii erau 
fermecaţi de citatul oratorului: »hai să 
dăm mână cu mână« şi când acesta a în* 
cheiat: »să trăiţi la mulţi ani«, câţiva ti
neri români au urcat tribuna, l’au ridicat 
pe umeri între uralele neslârşite ale po
porului.

După aceasta adunarea primeşte cu 
unanimitate o adresă de aderenţă cătră 
clubul deputaţilor şi o telegramă de ade
renţă cătră Maiestatea Sa, propuse de Dr. 
E. Andrea.

Iată textul adresei votate :

»Poporul român şi alegătorii cercului 
electoral Nocrich, întruniţi în Fofeldea, 
azi la 18 Octomvrie 1908 în adunare po
porală, aduce partidului dietal al naţiona
lităţilor şi îndeosebi deputaţilor români 
cele mai călduroase mulţămite pentru ţi
nuta lor vrednică şi bărbătească în dieta 
ţării, îi asigură de încrederea şi dragostea 
lor frăţească şi îşi exprimă datorinţa ca cu 
aceiaşi frăţească înţelegere şi cu acelaş

»Asta i minunat!« strigară cu toţii 
şi omul care a adus pasărea măiastră că
pătă numai decât titula de »împărătescul 
aducător de privighitori«.

»Acum să cânte amândouă: ce cân
tec de doi are să fiel«

Astfel au trebuit să cânte împreună, 
dar nu se potriveau bine, pentrucă ade
vărata privighitoare cânta în felul ei, cea 
măiestrită se învârtea pe suluri. »Asta nu-i 
de vină,« zicea măiestrul.. este sigură în 
tact, cura e şi şcoala mea. »Acum să 
cânte pasărea măiestrită singură. A reu
şit şi ea, ca şi cea vie şi afară de aceea, 
era cu mult mai drăguţă la vedere : stră
lucea ca brăţarele, ca acele de cravată.

De treizeci şi trei de ori a cântat 
unul şi acelaş cântec, fără să obosească. 
Oamenii doreau să o mai audă odată, dar 
împăratul ceru să cânte ceva şi cea vie... 
Dar ast* unde era? Nimene n’a băgat de 
seamă eă ea sburase, prin fereasta deschisă 
iară la pădurile ei înverzite.

»Ce va să zică asta?« zise împăratul 
cu mânie. Şi toţi curtenii blăstămau şi 
spuneau că privighitoa^ea este un animal 
fosrte nerecunoscător. »Pasărea cea mai 
bună, totuşi o avem ; ziceau ei. Astfel a 
trebuit să cânte iară pasărea măiestrită. 
Aceasta era a treizeci şi patra oră, că 
auziră aceeaş melodie. Dar curtenii nu o

neînfricat curaj s'i lupte pentru realizarea 
programului naţional, căci numai realizân- 
du se aceasta, numai asigurându-se tuturor 
neamurilor d*n ţară libertatea şi adevărata 
egală îndreptăţire va putea fi puternică şi 
fericită patria comună.

»îndeosebi acuma, când se va hotărâ 
reforma electorală îi roagă ca din toate 
puterile lor, să lupte pentru isbânda vo
tului universal, egal şi secret în forma lui 
adevărată şi nefalsificată, nutrind convin
gerea, că numai aşa va putea să se des- 
voalte pe o temelie sigură patria comună«.

De încheere preşedintele, în cuvinte 
calde şi îmbărbătătoare, mulţumeşte ora
torilor pentru espunerile şi poveţele lor 
luminoase, mulţumeşte şi reprezentantului 
autorităţii administrative protopretorului 
Putkowsky, care s’a purtat cu multă bună
voinţă faţă de adunare; d-sa, zice orato
rul, s’a putut convinge şi la ocazia asta, 
că poporul român este pacinic, chibzuit şi 
că nu doreşte decât înaintarea patriei co
mune.

»Şi vouă. iubiţi (fraţi, cum să vă mul
ţumesc pentru dragostea, cu care v’aţi în
făţişat azi aici« ? zise vorbitorul, »ce să 
vă pot spune în urma oratorilor distinşi, 
pe cari i-aţi auzit şi cari v’au vrăjit cu 
rosturile lor? Fac şi eu o asemănare, cum 
a făcut unul din oratorii noştri : D-voastră 
aţi auzit de bună seamă de goanele straş
nice, ce le îndurau creştinii pe vremea 
Mântuitorului nostru Christos. Creştinii se 
adunau prin peşteri şi prin crepăturile 
munţilor, ca să se roage Dumnezeului lor 
şi nici acolo nu erau la adăpost şi totuşi 
legea şi credinţa lor a ieşit biruitoare, lă- 
ţindu-se în toată lumea... aşa ne adunăm 
noi Românii... Intorcându-vă acasă, duceţi 
credinţa şi spuneţi familiilor şi copiilor 
voştri, că şi dorinţele noastre vor ieşi în
vingătoare, pentrucă Românul nu voeşte 
asuprirea şi nedreptăţirea nimărui, el vo
eşte dreptate şi egalitate pentru fiecare 
naţiune«.

După ridicarea adunărei Dr. Comşia 
a fost din nou luat pe umeri şi purtat 
printre popor între aclamări nesfârşite.

A urmat apoi o ojină comună, cu 
toaste şi multă voie bună.

Din isprăvile administraţiei.
Cercul Dejului 19 Oct. n,

Se vede că administraţiei noastre 
toate îi sunt permise. Nu ştiu dacă s’a 
mai întâmplat pe aiurea astfel de cazuri, 
ca şi cari ni s’a dat ocaziune să vedem 
pe la noi şi cari pot servi de dovezi ecla
tante despre procedura şi modul cum se 
respectează serbătoriie noastre din partea 
administraţie?, care, când este la adecă, 
apoi mai stă să ne omoare cu dragostea.

Cazul e următorul:
Din cauza, că porcii selbateci tăceau 

pagube mari în cucuruzeie ţăranilor din 
comuna Negrileşti (din cercul adiministra- 
tiv al Dejului) primăria comunală a înain
tat la începutul lunei lui Septemvrie a c. 
o rugare la solgăbirău cerând disposiţii 
de apărare contra porcilor sălbateci. A 
trecut însă multă vreme, fără ca sa fi 
sosit vr’o ispravă in cestiune.

S’au apărat deci oamenii cum au 
putut, până ce în urmă sosi culesul cucu
ruzului şi fiecare ş’a adunat de pe câmp 
restul de cucuruz cruţat s’au mai bine 
scăpat de porcii sălbatici.

Oamenii începură a-şi uita căzui cuut———a—ţ—M—MW f W —WMUMfciWi IWW*I| II IIIIWIHII II ■■■■■MMMiMMMl
puteau cânta încă pe de rost., era prea 
grea. Măiestrul îşi lăuda pasărea în fel şi 
formă. Ce e mai mult, el susţinea că este 
mai bună decât o privighitoare adevărată 
nu numai cu privire la îmbrăcăminte şi la 
diamantele cele multe, dar şi din lăuntru.

»Pentrucă vedeţi d-voastră, măriţi 
domni, şi înălţate împărate : la privighi- 
toarea adevărată nici odată nu poţi pre
vedea, ce să poate întâmpla. La cea mă
iestrită toate sunt hotărâte! Asta o poţi 
arăta cum este, o poţi desface să vezi, 
cum gândeşte, cum stau sulurile, cum 
umblă şi cum urmează una din aita!«

»Tocmai aşa gândeam şi eu,« zicea 
fie care şi măiestrul căpătă voie ca, îa 
Dumineca următoare să-şi arate pasărea 
în faţa poporului. Poporul s’o audă şi cân
tând, poronci împăratul. Şi popoiul o auzi 
şi era aşa de mulţumit ca şi când ar fi 
fost ameţit de ceaiu, pentrucă asta-i chi- 
nezeşte şi strigau cu toţii. »Aşa !« şi ţi
neau arătătorul în sus şi clătinau din cap. 
Dar pescarii sărmani, cari auziseră pe ade
vărata privighitoare, ziceau : cânta destul 
de frumos, melodiile seamănă, dar lipseşte 
ceva, şi nu ştiu ce«.

Privighitoarea adevărată a fost des- 
ţărată. Iar pasărea măestrită îşi căpătă 
iocul ei pe o perină de mătasâ, aproape de 
patui împăratului. Toata darurile ca le ca-

porcii, când Duminecă în 18 1 c. s’au tre
zit ca din senin cu vr’o câţiva domni, între 
cari solgăbirău) care apoi a dat o poruncă 
aspră, ca să se dea de ştire în sat cu 
doba, că flecare bărbat, are să meargă cu 
domnii la pădure ca să ia parte ca »hăi- 
taş« la vânătoarea de porci sălbatici, căci 
la din contră va fi pedepsit. Şi ca porunca 
să aibâ şi mai mare aplomb, solgăbirăul a 
dat poruncă şi jandarmilor din comură, ca 
să umble din casă în casă şi pe oamenii
— cari chiar se pregătiau să mearg& la 
biserică — cu sila să i facă să iasă la 
vânătoare.

Observ, că jidanii, cari sunt cam 
vr’o 12 familii în comună, încă aveau săr
bătoare, intocm«i ca şi noi, cu toate aceste 
ei n ’au font nici provocaţi şi nici siliţi să 
iaşă la vânătoare. Pe semne nu s’o fi prea 
încrezut dl solgăbirău în vitejia lor.

Ce să facă deci bieţii Români, s’au 
dus deci — în loc de biserică — la vâ
nătoare, căci doar azi este Duminecă şl 
oameuii trebue să se roage lui Dzeu!

In biserică au rămas abia vr’o 5—6 
bărbaţi şi muierle !

Iar domnii noştri plecaţi cu alaiu 
atât de mare, au vânat toată ziua până 
de cu seară şi le-a succes cu ajutoriul lui 
Dzeu sâ împuşte — un singur iepure !

Astfel au scăpat apoi comuna de — 
porcii cei sălbatici!

Ce mare noroc pe bieţii negrileşteni, 
că au venit domnii aceştia, căci aitfel ce-ar 
fi putut face cu afurisiţii aceia de porci!?

Mai sunt unele împrejurări, cari ne 
lasă nedumeriţi. Şi anume : Nu înţelegem 
de ce s’a aranjat această vânătoare »mare« 
chiar în zi de Duminecă şi chiar pe vremea 
sf. liturgii, când fiecare Român credincios 
are să meargă la biserică, ca să se achite 
de datorinţele religioase? De ce jidanii 
din comună n’au fost conturbaţi nici in
vitaţi şi nici siliţi a ieşi şi dânşii la vână
toare ? Ori doar ei sunt o clasă privile
giată? De ce s’a aplicat forţa jandar- 
mărească în vreme ce la sărbătoarea sf. 
Ştefan chiar jandarmii au silit pe oameni, 
să rămână acaoă şi să serbeze ?.. Cine a 
dat poruncă ca să se aranjeze această 
vânătoare?..

Tot atâtea întrebări, la cari dacă 
ne*ar da nişte desluşiri, foarte ne-ar deo- 
bliga dl fîsolgăbirău.

îi şi rugăm cu toată cinstea ca să-o 
facă aceasta, iar d-lor deputaţi naţionalişti 
le atragem binevoitoarea atenţiunea asu* 
pra acestui fapt unic în felul seu, *) care 
ie poate servi de potrivit material pentru 
o — interpelare în dietă. Z.

Cronici bucureştene
Bucureşti, 8 Octomvrie 1908,

Dela Liga culturală. — Timpul.

Dumineca trecută a fost — s’ar pu
tea zice — ziua Ligei culturale.

Ea a avut o sărbătoare de dimineaţă 
şi alta seara. La oarele 10'/2 de dimineaţă, 
în prezenţa întregului comitet al ligei şi 
a unui public număros, s’a făcut deschi
derea solemnă a bibliotecii, compusă azi, 
împreună cu cărţile d-lui Iorga, din a- 
proape 10,000 volume.

După serviciul religios, d. Onciul, 
profesor universitar şi membru în corni-

*) Nu e tocmai unic îu timpul de faţă. S’a 
! mai întâmplat aşa. ceva în îomitatul Bistriţa-^&- 
! săud în comuna Seretel. — Red.

pătase în aur şi petri scumpe erau aşezate 
în jurul ei şi purta titula: »înaltul cântă
reţ împărătesc, de pe masa de noapte«, în 
rang însă stetea sub numărul unu d’a 
stânga. Pentrucă împăratul ţinea acea 
parte mai aleasă, pe care zăcea inima, iar 
inima şi la un împărat chinez este tot d’a 
stânga. Şi măiestru), care a făcui’o a 
scris despre pasărea măiestrită o carte 
de douăzeci şi cinci de tomuri. O carte 
aşa de învăţată şi mare, aşa de plină 
cu cele raa< grele cuvinte chinezeşti, in 
cât toţi ziceau, că au cetit’o şi o înţeleg, 
pentrucă alt fel ar fi trecut de proşti şi 
ar fii fost călcaţi în picioare. Aşa se pe
trecu un an întreg. împăratul, curtenii şi 
toţi ceialalţi Chinezi ştiau pe de rost orce 
întorsătură din cântecul pasării măiestrite. 
Şi tocmai pentru aceasta le plăcea mai 
bine... acum puteau cânta şi ei dimpreună 
cu pasărea, şi şi cântau. Băieţii de pe strade 
cântau : »ţiţiţi! cluc cluc cluc« şi cânta şi 
împăratul. O, asta era de sigur minunat!

Dar într’una din sări când pasărea 
măiestrita, cânta mai bîne, şi împăratul 
asculta din pat ! deodată s& auzi în cor
pul pasării : »şşşup !« A sărit ceva. »Şşşupî« 
se mişcă toate roatele... muzica se opreşte.

împăratul sare din pat şi chiamă 
îndată pe doctorul de curte... dar ce să 
ajute acesta? După aceea chemară un cea-

tetul ligei, a rostit o frumoasă cuvântare, 
în care a arătat însemnătatea mare a a- 
cestei biblioteci şi golul ce îl umple ea.

Pe lângă biblioteca iundaţiunii »Carol« 
şi Academiei Române, cari sunt deschise 
aproape numai studentului şi cercetătoru
lui, această nouă bibliotecă, împreună cu 
mica bibliotecă întemeiată de d. Socec încă 
din anul trecut, vor satisface trebuinţele 
sufleteşti ale celor, cari nu pot avea întrare 
în bibliotecile de mai sus, şi cari voiesc 
să-şi îmbogăţească cunoştinţele de orice 
fel; să cunoască trecutul neamului nostru, 
al altor neamuri, literatura străină, dar 
mai cu seamă literatura românească — 
în sfârşit pentru cei cari voiesc să-şi câş
tige o cultură generală.

Se urmăreşte a se completa în bi
bliotecă toată literatura * românească din 
trecut şi de azi şi mai cu seamă cărţi, 
cari vorbesc de trecutul neamului nostru.

*

Seara la ceasurile 9 Liga a avut cel 
dintâi festival din toamna aceasta, pentru- 
ca cu suma adunată să se cumpere cărţi 
îndeosebi de istorie şi literatură româ
nească veche. S’a început, în faţa unui 
public pe care abia îl încăpeau două săli, 
conferenţa d-lui Iorga despre bibliotecile 
populare.

A arătat, cu exemple din viaţa altor 
popoare, cum un popor numai atunri a 
îost capabil de fapte mari, cari au putut 
să lase urme în istorie, când cultura, o 
cultură proprie, a pătruns în straturile 
cele mai de jos ale poporului, astfel încât 
fiecare cetăţean lua parte cu sufletul şi cu 
trupul la toate actele publice. Astfel, po
porul German pregătit de învăţătorii săi 
şi apoi de numeroasele biblioteci publice 
a întemeiat marea şi puternica împărăţie 
de azi dupăce a învins pe Francezii ne
uniţi şi dezorientaţi, cari nici azi nu au 
biblioteci publice în oraşele, în târgurile şi 
în satele lor, ci numai pe lângă: universi
tăţi şi şcoli secundare.

Apoi, poporul bulgar, neînvrăjbit 
prin lupta de clase şi prin contraste eco
nomice şi sociale, s’a deşteptat, s’a edificat 
sufleteşte printr’o cultură care debună- 
seamă poartă timbrul naţional, printr’o 
cultură câştigată în biblioteci publice la 
oraşe ca şi la sate — şi în chiar/ sala bi
bliotecii din oraşul Târnova — fosta ca
pitală a ţarilor de odinioară, sa încoronat 
de curând Ferdinand i. a! lor de ţar şi 
s’a proclamat independenţa Bulgariei îm
preună cu Rumelia, care încă nu era de 
tot a lor.

După conferenţa a urmat partea ar
tistică, dar în adevăr artistică — sau, cum 
s’ar mai putea zice, partea distractivă.

A cântat doamna Locusteanu patru 
din cele mai frumoase cântece ardeleneşti, 
dar cu o voce, cu o putere şi mai presus 
de toate cu o măiestrie cum numai la a- 
ceastă fiică a Bănatului se poate întâlni; 
apoi d-l Liciu fruntaşul între fruntaşii sce
nei româneşti a spus câte-va monoloage, 
cari au procurat publicului cele mai vesele 
clipe iar artistului aplauze nesfârşite.

Peste două săptămâni Liga va avea 
al doilea festival al său în sala mare a 
Ateneului Român.

*

După nădejdile de toamnă îndelungă, 
pe care luna Septemvre şi începutul lui 
Octomvrie ni-le dăduse, cu ziua de Luni 
(6 Oct.) a venit, ca un preludiu al iernei, 
o vreme mohorâtă. A început dela miază- 
noapte cu un vânt puternic, tot mai ră_

sornicar, care după multă trudă, puse în 
câtva pasărea în rânduiaiă, dar a zis, că 
trebue să o cruţe foarte mult, pentrucă 
colţişorii sunt şterşi şi nu se mai pot în
locui cu noi, ca muzica să cânte sigur. 
Din pricina asta, jale mare! Nu era iertat 
să cânte pasărea, decât odată pe an, şi 
mai »ă şi asta era prea mult. Măiestrul, 
care o punea atunci în mişcare, ţinea o 
cuvântare scurtă, cam neînţeleasă, şi zicea 
că pasărea cântă tot aşa de bine, ca şi 
mai nainte... şi astfel era tot aşa de bună, 
cum a fost mai nainte.

Şi au trecut cinci ani de zile. Ţara 
întreagă era în mare jale. Chinezii aveau 
drag pe împăratul lor, acesta însă era 
bolnav şi se vorbea că nu mai poate trăi. 
Se şi alesese un nou împărat, poporul stă
tea afară, pe stradă, şi întreba pe mareşa
lul de curte, cum îi mai merge iubitului 
lor împărat ?

P !« zise el clătinând din cap.

»Rece şi palid zăcea împăratul în 
patu-i mare şi bogat. Toţi de bucurie cre
deau că e mort deja, şi se duceau sâ sa
lute pe noul împărat. Camerierii ieşiau pe 
afara, ca să poată flecări despre asta. iar 
camerierile ţineau şezători, în cari beau 
cafele şi tlecâreau verzi şi uscate. Prin 
toate şalele şi coridoarele jur-împrejur,
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oros, apoi o ploaie subţire şi rece, dar 
statornică. In Moldova de sus a căzut ză
padă aproape de o palmă, iar în părţile 
muntene vântul, mai răcoros caîntr’olună 
de iarnă, aduce mereu ploaie şi scutură 
toată frunza, care a mai rămas în copaci 
îngălbenind pământul. Şi par’ ca ar vrea 
să ne spuie: Acum întraţi în casă; e rân- , 
dul meu. Voi alerga nebun pe largul câm- | 
purilor, le voi aduce zăpadă, le voi aduce \ 
apă, voiu revărsa şi apele. Pe urmă veţi j 
ieşi voi iară.

Şi în adevăr până la primăvară mun
citorul din România nu ştiu ce ar mai 
căuta la câmp.

M.

— 9 Octomvrie v.

La »Societatea p fond de teatru ro
mân« s’au mai înscris în zilele din urmă sol
vind totodată şi întregile taxe de câte 200 c, 
respective 100 coroane: ca membrii fon
datori: D l Demetriu Balanescu proprietar 
Biserica albă şi d-1 Dr. Petru Mladin me
dic Prebul; iar ca membrii pe viaţă: D-na 
Eugenia Dr. Vecerdea n. Popescu, doamna 
Marioara N. Mircea n. Popescu, d-1 Dia- 
mandi de Steriu proprietar, Braşov, d-1 
Dr. Ioan Vescan advocat, Teaca şi d-1 
Ioan Buzea cassarul institutului »Econo
mia« în Cohalm.

Adunarea generală a universităţii să
seşti a fost convocată la Sibiiu pe ziua de 
14 Nov. n.

Procesul »Drapelului«. Marţi s’a des- 
bătut în faţa curţii cu juraţi din Timişoara 
procesul intentat contra ziarului »Drape
lul« pentru scrisoarea lui Bjornson, publi
cată în nr. 20 a. c. Apărător a fost d-1 
Dr. Nicolae loanovici. Redactorul respon- 
zabil d-1 Nicolae Juyănaru a fost condam
nat la trei luni temniţă de stat şi 400 cor. 
amendă în bani.

Seara de cunoştinţă a studenţilor ro
mâni din Cluj s’a ţinut în seara de 10 
Oct. a. c. A presidiat d-1 Liviu Dan cand. 
de adv. Dânsul a îndemnat pe tineri să 
cultive limba şi cultura românească. A a- 
sistat şi un număr de studenţi saşi, lucru 
rar şi îmbucurător. Studentul Munteanu a 
salutat pe oaspeţii saşi, dintre cari a răs
puns unul în numele lor. Studentul Cos- 
tea a salutat, în numele vechilor studenţi 
pe nou veniţii, pentru cari a vorbit N. 
Isăilă, Pe urmă s’a petrecut cu doine, cân
tate mai frumos de d-1 Ghelner. >T.«

Membrii »Fondului şcoalei de fete din 
Cluj« au ţinut în 18 Oct. n. a. c. adunare 
generală, care a primit cu toate voturile 
afară de unul (al d-1 ui Podoabă), raportul 
comitetului cătră adunarea generală, a a- 
probat socotelile fondului pe anii 1905—8, 
şi a dat absolutoriu cassarului şi comite
tului. Fondul este de present de 41,260 
cor. 73 fii. în numărar, acţiuni şi preten- 
ziuni. Intre acestea din urmă este şi îm
prumutul de 27 000 cor. dat bisericei gr. 
cat. din Cluj. In adunarea generală V. Po
doabă a ridicat diferite proteste însă fără 
rezultat fiind declarate de cătră adunare 
de neîntemeiate. Adv. Dr. Ştefan Morar a 
cerut lămuriri dacă s’a executat hotărârea 
adunării din urmă privitoare la sistarea 
procesului contra d-lui V. Podoabă, fostul 
administrator al fondului? Podoabă tre
buia să restitue fondului anumite sume ; 
a cerut acele lămuriri cu atât mai vârtos

fiind-căa aflat, că Podoabă a denunţat fondul 
la corniţele suprem, fapt, pe careîlrepro-i 
bă. V. Podoabă spune că a denunţat şi va de- j 
nunţa fondul la corniţele suprem pentrucă 
preşedintele (Dr. Dăiauu) l’ar fi tiranizat. 
Preşedintele dă lămurirea că nu adunarea 
generală din urmă, ci comitetul k hotărât 
sistarea procesului contra lui V. Podoabă, 
dar sub condiţiunoa ca acesta să nu pre
tindă nici un fel de spese, să retragă con
tra acţiunea sa şi să declare că niciodată 
sub nici un titlu nu va formula nici o pre- 
tenziune faţă cu fondul. Aceste coridiţiuni 
d-1 Podoabă n’a. vrut să le împlinească ci 
a răspuns cu inzulte şi a intentat fon-j 
dului un nou proces. Dr. Morar s’a de 
clarat mulţămit cn lămuririle date, iar V. 
Podoabă a declarat, că nu va da declaraţia 
de pace pănă nu i-se vor plăti spesele etc.

Membriii fondului şcoalei de lete din 
Cluj, cari au plătit taxa pe anul 1908 sunt 
următorii: Dr. Elie Daianu, Dr. Amos 
Frâncu, Dr. Victor Poruţiu, Dr. Valentin 
Poruţiu, Eugen Pop Păcurariu, Andreiu 
Pora învăţător, Petru P. Bariţiu, Michail 
Radu, Ioan Creţar, losif Mihu. Aurel Hăţă- 
gan, Francisc Concha, Vasilie Sâncrăian, 
Nicuiae Căciulă, losif Oarga, Vas. Podoaba, 
Vas. Pop, ioan Isaic, Ioachim Pop, Teo
dor Tirzici, Vasile Ranta Butlcescu, 
Ioan Nestor jude de tablă, Teodor Sânmi 
clauşan, Dr. Ştefan Morariu, Ladislaus Papp 
de Lemenyi.

»Munca«. A apărut Nr. 1 şi 2 a nouei 
reviste pentru meserii, industrie, comerciu 
şi economie în Sebeşul-săsesc (Sassebeş). 
Apare în 10, 20 şi 30 a fiecărei luni sub 
conducerea unui comitet. Nr. 2 conţine 
următoarele articole : Munca, de Th. Car- 
lyle; Chevrett în loc de chevreux; Con- 
strucţiunea lemnului; Nutrirea vitelor; 
Diverse; Cizmarul (istorisire); La otavă, 
poezie, ş. a. Abonamentul pe o jum. an
3 coroane. Dorim revistei »Munca« pro- 
sperare!

Jubileul unui liceu «ia Basarabia. La
25 Sept. n., liceul cel dintâiu din Chişinău 
(Basarabia) şi-a serbat, cu mare pompa, 
jubileul de 75 de ani de existenţă. Ceeace 
ne interesează mai mult în istoria acestui 
liceu e câ chiar din primul an în liceu se 
învăţa şi limba moldovenească. Câţiva ani 
învăţarea limbei moldovene a fost obligă- 
toare, apoi a devenit facultativă şi elevii 
erau liberi să înveţe limba moldovenească 
sau cea germană. Cum majoritatea elevilor 
erau Moldoveni, — ei preferau să înveţe 
limba maternă şi nu cea germană. Moti
vul pentru care s’a introdus în lic^u învă
ţarea limbii moldovene era că liceul avea 
menirea să dea Basarabiei oameni ce vor 
ocupa funcţiuni publice şi, deci în calita
tea aceasta ei trebuiau sa cunoască limba 
Moldovenilor. Pe timpul războiului din 
1877/78 s’a suprimat în liceu învăţarea — 
şi facultativă — a limbii moldovene.

Forţele armatei bulgare şi turceşti.
Armata activă a Bulgariei e de 90.000 
oameni infanterie. 4.700 cavalerie, 400 
tunuri. Iiezervă 160.000 oameni infaterie, 
2300 cavalerie ; 120 tunuri. Teritoriale :
128.000 oameni. Total. 378.000 oameni,
7.000 călăreţi ; 520 de tunuri.

Armata activă a Turciei e de 404.000 
oameni. Rezervă 350.000 oameni. Terito
riale 600.000. Rezervă teritorială 100.000 
lotal 1.454.C00 oameni cu 1700 de tunuri. 
Datele sunt luate din anuareie respective. 
Disproporţia dintre cele două forţe este 
dar considerabilă. Trebue totuşi ţinut în 
seamă că armata bulgară este mai omo

genă, mai bine antrenată decât cea turcă 
precum şi materialul de război bulgar este 
mai modern decât cel turc. Dar Turcia se 
pregăteşte acum.

Cununii. Domnul Eremie Ticuşan 
teolog absolut şi învăţ, şi Domnişoara 
Maria Furtună, face cunoscut căsătoria 
lor religioasă, care se va ţinea în Dumi
neca din 12 (25) Octomvrie a. c. în bise
rica gr. or. română din Covasna la oarele
3 p. m. — Intorsura-Buzăului, în Sept. 1908
— Covasna. Nun: Domnul Georgiu Burlea, 
paroh gr. or. în Barcan. Felicitările noa
stre sincere !

— Domnul Romul B. Bude şi Dom
nişoara Emilia 1. Gogonea îşi vor serba 
cununia lor religioasă Dumineca în 12 (25) 
Octombre a. c , în biserica română gr. or. 
din Zârneşti, la oarele 1 p. m.

— Domnul Florea 1. Zamfir şi 
D-şoara Elena 1. Vuşmuc, îşi vor serba 
cununia lor religioasă Duminecă în 12/25 
Oct. a. c. la oarele 12 din zi, în biserica 
»Sfântului Nicolae« din Prund.

»Gurs de cantori.« Pentru cetitorii 
numărului nostru de Duminecă repeţim 
rectificarea ce-am publicat’o, după care a- 
visul apărut sub acest titlu în numărul
39 de Dumineca (Număr de zi 112) a fost 
o mistificare a unui om fără de conştiinţă 
adecă o născocire şi o falsificare a vreu
nui intrigant din Cluj, unde — durere — 
mai dăinuesc şi azi încă atâtea neînţele
geri in societatea noastră. Acest avis nă
scocit şi falsificat s’a furişat în acel nu
măr fără ştirea redacţiunei noastre, co
rectorul fiind în bună credinţă, câ este o 
comunicare adevărată.

Flotila Dunăreană română, echipată 
complet ca de răsboi a tost îndrumată 
telegrafic ca să plece la Ostrov. Faptul a 
produs mare mirare.

Moarte de om pentru opt coroane. Din
Deva se scrie, că acum s’a pertractat pro
cesul de omor al flăcăului Vasile Popescu 
care în calitate de servitor şi-a ucis stă
pânul pentru că acesta i-a tras din leala 
anuală, pe drept, suma de opt coroane, cu 
care detragere se învoise şi servitorul la 
timpul său. Ceea ce este trist în faptul 
acesta e că din jurul Devei, mai în fie
care săptămână ne este dat să înregis
trăm câte un omor. Şi aceasta e cea mai 
tristă dovadă a marelui întunerec su
fletesc, care domneşte în acele părţi între 
poporul nostru.

Pentru economii nenorociţi de pe 
Yalea-Hârtibaciului. U  apelul nostru pemtu 
ajutorarea economilor noştri nenorociţi 
prin grindină au binevoit a dărui 1. P. S. 
Sa d-1 Arhiepiscoo şi Metropoltt h)in\ 
Meţianu 100 cor, P. C. Sa d-1 Dr. Iiarion 
Puşcfcriu, archtrrandriî. şi vicar archiepis- 
copesc 10 cor., Pant. Lucuţa, prezid. R̂ - 
uniimei agricole 5 cor., Vie. Tordăşiauu, 
secret. Reuniunei agricole *2 cor. suma 
totală 117 cor. Şihiiu, 9 Octomvrie 1908. 
Comitetul central al »Reuniunei român» 
de agricultură din comitatul Sibiiu«. Part- 
taleon Lucuţa prezent. Vie. Tordăşianu 
seof etar.

Scrisoare din America.
Canton-Ohio în Ootomvrje 1908.

Criza muncitoriior — Alegere de Pr zident
— Partidul repulican şi democrat — Candidaţii la 
prezidenţie — 3 Noemvrie şi .Român i — Soc-ieU- 
tea tomperanfcilor — Toamnă secetoasă.______

Onor. Redaeţiune ! Poate că mulţi sa 
vor fi întrebând că ce va mai fi cu soar- 
tea muncitorilor din America, mai ales 
aceia, cari au mâncat aceasta pane şi după 
un timp oare care parte dintrânşii cu 
isbândă frumoasă, parte cu mai puţină, 
după cum le-a ajutat D-zeu şi braţele la 
muncă şi după cum i-a favorizat şi noro
cul s’au întors la căminurile lor, fe
ricind, s’au biăstămând traiul din America 
şi ceasul în care au plecat cătră aceasta 
lume nouă.

Cred că On. cetitori îşi amintesc de 
cele ce s’au scris în câteva rânduri în anul 
acesta în ziarele noastre din Transilvania 
şt Ungaria din partea unor Români bine 
voitori, cari şi-au dat silinţele, întru cât 
l’eau permis puterile spre a arăta On. Ce
titori ce însemnează o criză (Americanii o 
numesc panică) a muncitorilor din Ame
rica mai ales pentru muncitorii streini, şi 
care se arată tot caro la patru ani. Criza 
anului acestuia încă n i a fost mai p - 
jos ca criza altor ani de alegeri de pre- 
sident, punând pe mulţi în griji înţăpă- 
toare, că cu ce vor aştepta z ua de mâne 
ca să-şi hrănească familia, mai ales cei din 
clasa muncitorilor.

Toate neajunsurile şi aceasta criza 
teribilă nu au fost altceva decât în cea 
mai mare parte urmarea politicei partide
lor din aceasta ţară şi mai ales a partidu
lui republican, care sa şi dovedit în mai 
multe rânduri ca cel m*i puternic. Ca On. 
Cetitori să fie mai în clar despre luptele 
ce să dau şi aici între partide ca şi în 
alte ţări, şi despre cele ce suferă bietul 
muncitor, pentru gustul celora cari vâ
nează după ranguri şi bogăţie şi aici ca 
şi în alte locuri, las să urmeze o mică 
descriere a lucrurilor.

Aceasta ţară (Statele Unite din Ame
rica) nefi.nd supusă unei dinastii ci fiind 
Republică se conduce de un preşedinte şi 
senatorii, cari se aleg pe un termin de 
patru ani de cătră toţi locuitorii tuturor 
statelor din aceasta Uniune numită Statele 
Unite, cari au drept de vot. La scaunul 
preşidenţial s’au peroridat mai mulţi mem
brii ai partidelor republicane şi de câteva 
ori şi ai partidului democrat cu toate că 
există şi alte partide, ca cel socialist, in- 
dependentist etc. dar acestea nu au fost 
in stare a obţine majoritatea de voturi.

Cum am arătat şi mai sus, dintre 
toate partidele, cele mai tari şi mai puter
nice sunt ale republicanilor şi apoi ale 
democraţilor, fu partidul republican se 
află mai mulţi milionari, între cari precum 
aşa zisele »trusturi« ale diferitelor fabricate 
şi branşa de industrii, proprietari mari de 
uzine, mine de tot felul, drumuri de fer 
etc. etc. etc. şi puţini muncitori. In parti
dul democrat încă se află oameni cu averi 
mari şi de prin serviciuriie statului cu 
bună reputaţie în ţară, dar partea cea 
mai mare muncitori.

Deodată a izbucnit criza financiară 
şi economică prin lunile Decemvrie şi 
Ianuarie a. c O mulţime de fabrici au 
încetat cu lucrul, alte lucrări au fost sus
pendate pe timp nedeterminat, bancherii au 
închis creditul, adunându-şi banii din cir
culaţie şi au rămas fără ocupaţie suie de 
mii ba milioane d.e muncitor! mare parte 
din trânşii capi de familii. Banii au fost 
înlocuiţi (cei de hârtlej cu hârtii de valoare 
de ale băncilor (Checkuri) ba b eţii mun
citori, cari au avut la bănci câte o sîrnu- 
liţă oarecare depuse spi e. păstrare, au fost 
siliţi a aştepta luni de zile pe alocurea 
pănă şi’au putut primi banii. Cnzn aceasta 
de bani a tinur omă când g vernul a

erau aşezate covoare, ca să nu să auză | 
nici un umblet... de aceea era atâta linişte, | 
atâta linişte!.. dar împăratul nu era încă 
mort... ţeapăn şi palid zăcea în frumosul 
lui pit, cu perdele lungi de catifea şi ciu
curi grei de aur... Deasupra era o fereastă 
deschisă, luna ’şi arunca prin ea lumina 
asupra împăratului şi asupra paserii mă
iestrite.

Sărmanul împărat abia putea ră-. 
sufla... se părea, că are ceva greu pe piept. 
ridică ochii şi văzu că cea-ce îi stă pe 
piept, este moartea, care’şi puse pe cap 
coroana iui de aur, într’o mână ţinea sabia 
lui de aur în ceealaltă steagul lui cel 
pompos. Jur-împrejur din cutele perdele
lor mari de catifea, de la pat, se iveau 
capete minunate, unele urâte de tot, altele 
drăgălaşe şi blânde. Erau faptele bune şi 
faptele rele ale împăratului, cari priveau 
la el, acum, când moartea şedea pe inima 
lui.

»Iţi aduci aminte de mine?« şoptea 
unul după altul.

»Iţi aduci aminte de cutare?« şi apoi 
îi povesteau atâtea lucruri, că-i curgeau 
sudorile de pe frunte.

»De asta n’am ştiut niciodată!« zise 
împăratul. » Muzică, muzică! Toba cea 
mare chinezască! ca să nu trebuiască să 
aud tot, ce »0 ^pune!« strigă el.

Faptele însă urmară mai departe, ca
să’l liniştească iar moartea aproba, ca un 
Chinez, tot ce se spunea.

»Muzică, muzică!« strigă împăratul 
»0 , tu mică păsăruică de aur cântă, cântă 
acum ! Eu ţi-am dăruit aur şi preţioase... 
la grumazi însumi ţi-am atârnat pantoful 
meu de aur, cântă, cântă odată!« Pasărea 
însă tăcea... nimene nu era, care să tragă 
maşinăria şi ea nu cânta altfel. Moartea 
însă, cu orbitele ei mari şi goale, privea 
ţîntă asupra împăratului... tăcere mare, 
înfricoşată..

Deodată străbate prin fereastră un 
cântec din cele mai minunate... era mica 
privighitoare, vie, care şedea afară pe o 
creangă. Ea auzise de supărarea împăratu
lui ei şi veni să-i cânte, ca să’l mângâie 
şi săi dee speranţp, şi cum cânta privi- 
ghitoarea, duchurile din odae erau tot mai 
palide şi mai palide, sângele începea să se 
mişte tot mai iute şi mai iute în membrele 
slabe ale împăratului, şi chiar moartea 
ascultaşi zicea: >du*te, mică privighi.oare, 
du-te !«

»Vreai tu să-mi dai şi sabia cei bo 
gată de aur? Vreai să-mi dai steagul cel 
minunat? Vreai să-mi dai coroana împă- 
păratului?« întrebă privighitoarea.

Şi moartea îi dete fie care odor pen
tru un cântec... şi privighitoarea cânta

atât de frumos, atât de frumos ! Ea cânta 
de progadia tăcuta, unde cresc rozele cele 
albe, unde miroase floarea socului şi unde 
iarba proaspetă se udă cu lacrimile celorce 
jelesc. Pe moarte o apucă dorul de gră
dina ei şi eşi pe fereastră ca un nouraş 
rece, alb.

»Mulţumesc, mulţumesc!« zise îm
păratul. O, mică păsăruică cerească: te 
cunosc prea bine! Pe tine te-am alungat 
din tara şi împărăţia mea. Şi totuşi tu ai 
cântat, de au fugit de ia patul meu toate 
feţele cele urâte:. Cu ce să te răsplătesc ?«

»Tu m-ai răsplătit, zise privighitoarea.. 
din ochii tai ara sfcors lacrimi când am 
cântat înt4ia oară... asta n’o uit nici odată! 
Acestea sunt odoară, cari înveselesc inima 
cântăreţului! Dar acum, adormi iară, în- 
tăreşte-ie şi fâ-te vesel. Eu îţi voiu tot 
cânta!«

Şi ea cântă... pe împăratul îl cu
prinse un somn dulce. O, ce somn dulce 
şi recreator l Soarele lucea prin fereastră, 
când se trezi împăratul cu puteri nouă şi 
sănătos. Dintre servitorii lui nu se înapo- 
iase încă nici unul, pentrucă credeau, că 
este mort... privighitoarea însă stătea aici 
şi cânta.

»Trebue să rămâi la mine pentru 
totdeauna zise împăratul., să cânţi numai

când vreai tu., pe pasărea măiestrită o fac 
mii de bucăţi.«

»Asta să n’o faci !« zise privighitoa
rea. »Ea şi-a făcut datoria, până când a 
putut. Ţine-o cum ai ţinut’o pănă acum. 
Eu nu-mi pot face cuibul în palat şi să 
locuesc aici... dă-mi voie însă, să vin, când 
îmi place mie.. eu voi veni seara pe 
creanga de la fereastră şi-ţi voiu cânta, 
ca să poţi fi vesel şi voiu câata de cei-ce 
sunt fericiţi şi de cei-ce sufer! Voiu cânta 
de lucrurile cele bune şi cele rele, cari stau 
ascunse în jurul tău. Micul cântăreţ sboară 
departe prin-prejur, la pescarul cel sărac 
la coliba ţăranului, ia toţi cari locuesc 
departe de tine şi de curţile tale! Dar inima ta 
o iubesc mai mult, de cât coroana ta şi 
totuşi coroana este un clenodiu sfânt !.• 
viu şi-ţi cânt! una, însă trebue să-mi 
prorniţi !«

»Totul!« zise împăratul îmbrăcându-se 
singur în hainele cele împărăteşti, şi strânse 
la piept sabia cea greş, de aur.

»De una te rog! Să nu spui nimărui 
că ai o pasăre mică, care-ţi. spune toate : 
atunci, va fi şi mai bine«.

Servitorii întrară să caute de împă
ratul lor cel mort... dar ei stăteau încre
meniţi şi împăratul le zise: »Bună di
mineaţa«. Moşul.
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făcut împrumuturi dela alte state dîn 
streinâtate şi atunci s’au adunat chec- 
kurile din circulaţie înlocuindu-se cu bani 
originali.

După îucet&rea lucrărilor, şi oprirea 
a atâtora fabrici, primăriile multor oraşe 
s’au îngrijit, şi au început lucrări pentru 
oraşe ; ca pavâri, conducte de apă ere. dar 
şi acolo streinii numai atunci au căpătat 
şi ei de lucru când numărul indigenilor 
iiu s’a aflat suficient, ceea ce numai toarte 
rar sa întâmplat anul acesta. Mulţi mun
citori mai ales dintre ai noştri au avut să 
petreacă zile negre, cu deosebire aceia 
cari au fost venit mai de curând, neprice- 
pânl limba, şi aca^ă au lăsat familia în 
lipsă şi năcaz, şi aici nu au căpătat lucru 
nici atâta cât sa se susţină pe ei, ba pe 
alocuri au fost constrânşi a împlora ajutor 
del i Cassa oraşului, spre a se susţinea, de 
unde după cum auzit şi văzut în ziarele 
de aici, în multe locuri au şi fost înpărtă* 
şiţi cu de ale traiului cât a ţinut grosul 
crizei. Mulţi comercianţi aşa mai cei de 
mâna a doua, cari au fost la poziţii mai 
proaste, sau au operat cu bani de ai băn
cilor, au fost siliţi a sista comerciul. Multe 
fabrici de cele mai mici, cari nu au făcut 
parte din trustul celor mari au fost silite 
a înceta cu lucrul, deoarece multe îşi pro
curau materialul dela cele mari, şi dacă 
oele mari nu lucrează, nu au ce vinde la 
cele mai mici şi sunt şi acelea silite a 
înceta cu lucrul.

Acum de vr’o lună de zile încoace 
pare că pe alocurea soartea muncitorilor 
«’a mai îndulcit încâtva. In mai multe lo
curi au început a lucra, şi dacă nu cu 
toată puterea ca în alte timpuri, dar to
tuşi o parte a muncitorilor şi-au recăpătat 
serviciurile, ceea ce probabil prevesteşte o 
nouă cădere a democraţilor, şi o nouă 
biruinţă a republicanilor (Capitaliştilor).

Campaniile partidelor însărcinate cu 
pregătirea pentru noua alegere ce se va 
ţinea în ziua de 3 Novemberie a. c. lu
crează cu o putere şi iuţeală de nedescris 
bllindu-se fiecare mai ales cele două par
tide mai sus arătate să asigure, voturi, şi 
reuşita partidei sale în ziua de alegere. 
Nu pun pond pe bani, nici pe timp sau 
-osteneală. Cutreeră toate statele în lungul 
!;i latul, oratori isteţi, cu pepturi puter
nice cu voci de bariton se silesc si arăte 
publicului ce-i ascultă cu gura căscată, 
adunat in masse enorme, care de care, că 
planul de guvernare al partidului său este 
cu mult mai superior şi mai drept ca al 
cut&rui partid. Ziarele sunt pline zilnic de 
anunţuri şi isprăvi făcute de campaniile 
partidelor, se înţăleg© că fiecare cu favo
rul partidului său. Ce e adevărat toate 
aceste se petrec mai cu tact şî rezon, de 
£Ute de ori ca la noi Lumea e mai bine 
educată, şi civilizaţia este superioara ce-ei 
de la noi.

Toate aceste vânătoare de ranguri şi 
lupte pentru interese se vor fini cu ziua 
de 3 Nov^mbrie a. c. Cu cât aceasta zi 
hotărâtoare de soarte a multora se apro
pie, cu atâta creşte mai tare curiozitatea, 
-că dintre cei doi mari bărbaţi politici care 
va e?i biruitor la alegerea de prezident.

WiUiam H. Taft bărbatul de spe
ranţă al republicanilor, sau WiUiam J. 
Bryan candidatul democraţilor şi vestitul 
orator, pe care mulţi îl adoară ca pe un 
zeu. Nimenea nu poate să-o spună eu 
siguranţă, care va eşi biruitor şi care va 
fi soartea muncitorului până ziua sus ară- 
.ratâ. Presupuneri ar fi multe, dar nu e de 
folos a le înşira acum, căci aceasta zi e 
aproape şi atunci se va vedea aievea.

Ziu» de 3 Novembre va fi o zi lungă 
pentru cei beţivi, deoarece în aceea zi 
saloanele (Cârciumele) vor trebui sâ stea 
încuiate.

Noi Românii în ce priveşte alegerea 
de prezident nu putem fi de folos nici 
«unei din partide, căci poate nici unul la 
sută nu suntem cetăţeni, ca să avem drept 
4e vot. Chiar acela dintre noi, care s’ăr fi 
putut bucura de acest drept, l’a negligiat 
nescoţânduşi actele necesare la timp. Cum 
va fi după alegere nu poate să prezică 
nimenea cu siguranţă; decât după cum se 
vede că lucrurile sau pornit, întru câtva 
-de pe acum speranţele bune pot fi mai 
tari, ca acum câteva luni înainte de 
aceasta.

Pe când toate cele sus înşirate se 
săvârşesc cu o iuţeală maşinală, nu mai 
încet şi nu fără de rezultate lucrează ><&So
cietatea Anti-Salonioă« sau altfel zis so
cietatea temperanţiior, a acelora cari voiesc 
a stârpi cârciumele cu desăvârşire, şi cari 
§i-au început activitatea de stârpire în sta
tul Ohio cu cea mai mare furie. Nu m ai, 
puţin ca douăzeci de County (ca comita
tele la noi) au fost votate »uscate« (adecă 
să se reţină de beuturi spirtuoase) într’o 
.singură săptămână. Se crede că pană după 
anul nou puţine cârciume vor mai rămâ- 
jn#a, p® unde ajung cu votarea, cu toate

că statul perde sume mari de venituri prin 
aceasta, deoarece în statul Ohio taxa de 
licenţă de cârciumă este o miie dollari pe 
an. Intre aceştia vor fi şi vr’o două du- 
zine de Români.

Timpul a fost bun şi priincios anul 
acesta, pănă acum cătră toamnă când a 
fost o secetă pe alocurea aşa teribilă încât 
multe uzine din iipsa de apă au fost si
lite să înceteze cu lucrul. Râul Ohio atâta 
a scăzut, încât navigaţia pe el a fost în
treruptă. şi din cauza aceasta multe mine 
de cărbuni au fost silite a-şi întrerupe lu
crul, căci cărbunii nu au mai putut fi 
transportaţi. După ştirile gazetelor indi
gene, în unele părţi ale statului Pensyl- 
vania apa s’a vândut cu 8 cenţi gallonul 
(cam 4 litrii). Productelor câmpului nu le’a 
stricat mult seceta, deoarece ea s’a ivit 
târziu când acestea au încetat din creş
tere. Cătră finele lui Septemvrie ploaia a 
început eară mai în toate părţile Ame- 
ricei şi de atunci cade şi bruma mai în 
toate nopţile.

Andreiu So/omon
din Pojorta.

*

O scrisoare a lui Roosevelt cătră 
Taft. Foile americane publică o scrisoare 
datată din 1906, în care Roosevelt îl în
deamnă pe Taft să se retragă din arena 
politică şi să-se facă judecător, lată unele 
şire interesante din scrisoarea nobilului 
bărbat de stat: »Actualele stâri sociale 
nu-mi plac«. Oarba neînţelegere, lăcomia 
şi aroganţa bogaţilor şi necuviincioasa 
prosperare, la care au ajuns cu ajutorul 
celor mai abili advocaţi .şi slăbiciunea şi 
miopia judecătoriilor au produs în popor
o iritare nesănătoasă«.

A.

A B O N A M * ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartalul trei 
al anului, la care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coroane, pe şese lunî 12 coroane, pe trei luni
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease lunî 20 franci, pe trei 
'uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la nuierul poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
corone, pe şese lunî 2 corbne

j Pentru România şi străinătate: Pe un
8 an franci, pe şese lunî 4 franci.

ADMINIS TRÂ ŢIU NE Â

Convocare.
In senzul §§-lor 25 şi 27 din Statu

tele »Reuniunii învăţătorilor din Ardii- 
dieceza gr.-cat. de Gyulafehérvár-Fogaras
— Alba-Iulia şi Făgăraş«, — P. D. mem
brii ai reuniunii precum şi toţi sprijini
torii cauzei noastre şcolare, sunt convocaţi 
şi învitaţi la Adunarea generala a Reuni
unii pe ziua de 6 Novembre st. n. 1908.

Programa: Şedinţa I. Ordinea de zi :
1. La 63/4 oare a. m. participarea în cor- 
pore la serviciul divin în catedrala Mitro- 
liei. 2. La 9 oare a. m. deschiderea adunării 
generale. 3. Constatarea membrilor pre 
zenţi. 4. Raportul secretarului despre ac
tivitatea reuniunii în anul expirat. 5. Ra" 
portul cassarului. 6. Riportul bibliotecaru
lui. 7. Raportul comitetului redacţional al 
organului reuniunii »Foaia Şcolastică«.
8. Exmiterea comisiunilor : a) Pentru exa
minarea raţiociniuiui pe anul 1907/8 şi a 
proiectului de budget pe anul 1903/9. 6) 
Pentru examinarea raportului comitetului 
redacţional. 9. Propuneri eventuale.

ŞedinţaII. Ordinej de zi: 1. Rapor
tul comisiuaiior exmise în şedinţa prună.
2. Fixarea tezelor pedagogice-ştimţiiice 
pentru proxima adunare generală. 3 i_)es- 
baterea propunerilor întrate Ia biroul cen
tral în senzul §-iui 29 lit. c. din statute, 
4. Dispozţţiuni pentru verificarea procesu
lui verbal, 5. închiderea adunării generale.

Blaj, din şedinţa biroului central, 
ţinută la 28 Septemvrie n. 1908.

6»orga Muntean, Petru Ungurean,
pr*ţ«dint«. secretar I.

ULTIME ŞTIRI.
Arad. 22 Oct. Comuna Făkert 

din comitatul Arad a fost alaltăeri 
după amiazi teatrul unor evenimente 
sângeroase. Jandarmii au tras salve 
de focuri asupra mulţimei, omorând 
patru oameni şi schilodind peste o sută 
de persoane.

In comuna ungurească Fakert a 
fost rugă, unde a venit de prin îm 
prejurimi şi o mulţime de germani 
şi câţiva români. După rugă Maghiarii 
s’au împrăştiat prin cârciumi. Seara
o mulţime de maghiari erau turmen
taţi de beutură şi căutau prilejul de 
a se lua la bătae cu oamenii de alte 
naţionalităţi. Aşa unul din ei mai cu- 
ragios s’a dus între români şi fără 
multă vorbă a început a-i înjura şi 
scoţîndu-şi cuţitul a sărit asupra pa- 
cinicilor români. Aceştia mai întâi u 
au cercat cu binele a’l depărta, însă 
văzând că cu orice preţ vrea să se 
bată l’au lăsat în pace. Aceasta a 
început a înfuria şi mai mult pe ma
ghiar, şi începând a sbiera a lovit cu 
ciomagul lampa care s’a făcut bucăţi. 
Stăpânul circiumei a aprins altă lampă 
şi a văzut cu groază că bucăţile de 
sticlă din lampa spartă rănise grozav 
pe viteazul unguraş, care stătea în 
mijlocul cârciumei plin de sânge şi 
sbierând. Atunci a chemat în ajutor 
pe câţiva oameni şi l’a dat afară.

Tocmai atunci trecea prin faţa 
cârciumei patrula de jandarmi. Ungu
rul văietându-se s’a plâns că l’au mă
celărit Românii şi Germani ce se aflau 
înăuntru. La aceasta gendarmii au pă
truns în cârciumă. In unire cu câţiva 
unguri beţi gendarmii au început o 
adevărata goauă după pretinşii bă
tăuşi ai acelui ungur. In întuaerec
— aşa se zice că — jandarmii au 
fost atacaţi cu pietrii. La un moment 
dat şeful patrulei a comandat foc. 
Aceasta în adevăr a aţâţat mulţimea. 
Femei şi copii cu pietrii şi cu mături 
s’au pas în faţa jandarmilor, cari în
furiaţi au mai tras încă trei salve. 
Acestea şi-au avut efectul. Aproape
o sută de oameni au căzut grămadă, 
unul peste altul. Procuratura din Arad 
a început o anchetă severă.

Budapesta, 22 Octomvrie. In gara 
dela Neoplanta au fost confiscate 
doua locomotive, în ai căror deposit 
de cărbuni s’au aflat arme şi diferite 
materii explosibile. De asemenea au 
mai fost confiscate şi trei vagoane 
germane, cari transportau pentru Ser
bia şine de fier şi diierite materiale 
pentru construcţia de poduri. Cinci
zeci de lucrători, cari voiau să treacă 
în Serbia, au fost întorşi de jandarmi 
dela graniţă.

Budapesta, 22 Octomvrie. Foaia 
oficială publică o ordinaţiune prin care 
se interzice transportarea de material 
de răsboiu pentru Serbia şi Monte- 

negro.
Belgrad. 22 Oct. Vucotici trimis 

în misiune extraordinară de prinţul 
Muntenegrului a sosit şi a vizitat pe 
preşedintele consiliului şi a fost în 
urmă primit în audienţă de rege.

Berlin 22 Octombrie —  Dicta 
prusiana a fost deschisă eri. Discur
sul tronului a tost c tic de împăra
tul Wilhelm conţinând cu pr.vire la 
Balcani frasa următoare: De curând 
s’au produs evenimente in orientul 
apropiat reclamând atenţiunea Eu

ropei. De şi sun tem mai puţin inte
resaţi de cât celelalte Puteri, aceste 
fapte trebuesc lotuşi a ti luate în 
serioasă constderaţiune. Germania în 
fideia solidaritate cu aliaţii săi se va 
face părtaşa aplanărei juste şi pacifice 

a dificultăţilor ac ţoale.
Constantinopol, 22 Octomvrie. In

tre Austro-Ungaria şi Turcia s’a ajuns 
la o înţelegere cu privire la anexarea 
Bosniei şi Herţegovinei. Turcia a re
cunoscut anexarea şi a primit eva
cuarea Sandjacului.

Institutele financiare româneşti.
De N. Petra Petrescu.

Oel dintâi aşezământ românesc 
de bani, Albina, s’a înfiinţat la 1872. 
Rând pe rând, pănă la finea a. 1907 
s’au înfiinţat şi proiectat, cu totul, 
în Transilvania şi Ungaria, în 171 
localtâţi, 175 aşezăminte indepen
dente, ca 25 Fi li-i le, în total 200 
aşezăminte*).

—  158 institute au avut capital 
social K. 19.500,000,

— 121 institute au avut active 
cu finea a. li)96 K. 128.646,000.

—  101 institute au avut funcţi
onari : 584

—  112 institute au plătit lefuri 
K. 846,600.

—  87 institute o au avut fonduri 
eult. K. 105,000.

—  88 institute au avut un re
viriment de nu mărar K. 1072 mii. 
dintre cari „A lbina“ singură K. 422 
mii.

Cele mai puternice bănci sunt 
„Albina*4 capital soc. K. 2.400,000; 
„Bihoreana“ şi „Victoria“ cu câte 
K. 1.2 0 ),COD; „Silvania“ şi „Timi- 
şana" cu câte K. 600,000; „Oravi- 
ciana“ cu K. 550,000 şi „Ardelea
na“ eu K. 500,000.

— Institutele sunt înşirate:
I. după nume,
II. după localităţi,
I I I .  după anii de fondare,
IV. după mărimea capitalului 

societar.

1. Agricola : Ecica.
2. deto: Hunedoara.
3. deto : Lugoş.
4. Albina : Sibiiu. Filială : Braşov.
5 Ardeleana: OrAştie. — Fii. Vinţul de jos.
6. Arieşana: Turda.
7. Arina: Sanislău.
8. Armonia: Cincu-mare.
9. Asoc. de credit: Budacul-mic.

10. deto de aj. pers.: Năsăud.
11. deto de cred.: Telciu.
12. deto de ec. şi a j.: Ghiroc.
13. Astra : Sasca montană.
14. Auraria: Abrud.
15. Aurora : Raoj-mare.
16. Aurora : Năsăud.
17. Avrigeana: Avrig.
18. Bănăţana : Bucoveţ.
19 Banca corn.: Lugoş.
20. Banca popor.: Arpaşul int.
21. deto : Caransebeş.
22. deto : Dej.
23. deto : Zagra.
24. Beregsana: Beregsău.
25. Berlişteana: Berlişte.
26. Berzovia: Jidovin.
27. Bihoreana: Oradea-mare. FU. Ti nea.
28. Bist iţana: Bistriţa. Fii. Teaca.
29. Bocşana: Bocşa mont.
30. Brădetul : Orlat.
31. Braşoveana: Braşov.
32. Bueiumana: Bucium.
33. Buna : Feieacul săs.
34. Bungărzana: Bungard.
35. Butineeana : Buteni.
36. Câmpiana: Mociu.
37. Cârţir oşana: Sireza Cârţişoara.
38. Cassă de impr.: Bicaz.
39. CaS'ă de păstr.: Miercurea.
40. deto : Pervora.
41. Cassă de împr. Rf.: Roşia săs.
42. Cas^ă de păstr. : Sălişte.
43. deto : Sasca mont.
44. Ce-ca na : Cei ea.

45. Chiorana: Şo an cu ta-mare.
46. Chiseteiana: Chieetău.
47. Codriana: Băseşn.
48 Ciacovana: Ciacova.
49. Comoara : Vâr.?eţ.
50 Comuna : Căv&ran.
51 Concordia : Uziiin-Ozora.
52. Cor di a na : Fofeldea. FU. Agnita.
53 Coroana : Bistriţa. Fii. Lechinţa.
54. Coroana : Timişoara.
55. Corvtneana : Hunedoara.
56. Creditul : Zârneşti.
57. Ccişana : Brad.
58 Cugiereana: Cugir.
59. Dacia: Ofăştie.
60. Detunata: Bucium.
61. Doina : Câmpeni.
62. Dragunul: Btiuş.
63 Dunareana: Cuvin.
01 Economia : Cohalm.

*) Deosebi, în Maramurăş: sunt 20 însoţiri 

de îinpi’umut cu capit. soe. K. 310.900, şi altiv»

K. 500780.
Datele sunt scoase din Anuarxil Băncilor 

pro 1908, din Rev. Ec. şi alt» isroară.
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65. Economia: Lugoş.
66. Economul: Cluj.FilLudoş, Gherla Aiud
67. Fâgeţana: Făget,
68. Fortuna: Rod na veche.
69. Frăţia: Agnita.
70. Frăţietatea: Sadu.
71. Furnica : Făgăraş.
72. Gavoşdiana: Gavoşdia.
73. Geogeana: Geaogiu.
74. Grăniţerul: H.-Dobra.
75. Hăţegana: Haţeg.
76 Hodoşana: Hodoş.
77- Hondoleana: Hondol.
78. Hunedoara : Deva.
79. lladiana: liadia.
80. Industria: Deva.
81. însoţire de c. Rf.: Aciliu.
82. deto : Borgo-Prund.
83. deto: Apoldul-mic.
84. deto: Ilimbav.
85. deto: Loman.
86. deto : Nucet.
87. deto : Pianul de jos.
88. deto: Pianul sup.
89. deto: Rechita.
90. deto : Veştem.
91. Institut de cred : Pui.
92. Isvorul: Sângeorzul r.
93 Isvorul: Sebeşul inf.
94. Jebeleana: Jebel
95. Jiana : Petroşani.
96. Ju iia : Alba-Iulia.
97. Lăpuşneana: Lăpuşul ung.
98. Leneuşana : Lencuşeşti.
99. Ligediana : Liget.

100. Lipovana: Lipova.
101. Luceafărul: Vârşeţ.
102. Lugoşana: Lugoş.
103. Mârgineana: Poiana Sib.
104. Mercur: Năsăud.
105. Mielul: Poiana Sib.
106. Minei va: Betlean.
107. Monoreana : Monor.
108. Munteana : Corniareva.
1(9. Munteana: Ofenbaia.
110. Mureşana: Sas-Regbin.
111. Mureşanul: M.-Radna.
112. Nădlăcana : Nădlac.
113. Nera: Bozovici.
114. Noiana: Noul rom.
115. Olteana: Viştea inf.
116. Oraviciana:Oraviţa.
117. Orientul: Dobra.
118. Pădureana: Liget.
119. Panciovana: Panciova.
120. Parsimonia: Bran.
121. Păstorul: Timişoara.
122. Patria : Blaj.
123. Pesâcana: Pesac.
124. Piatra : Teiuş.
12b. Plugarul: Boroşineu.
126. deto : Cacova.
327. deto: Săcăda*e.
128. Poporul : Lugoş.
129. Porumbăceana : Porumbacul inf.
130. Progresul : Braşov.
131. deto : Ilia Mureşană.
132. Racoţana : Şeica-mare. Fii. Mediaş, E-

[lisabetopole.
133. Râşnoveana : Râşnov.
134. Receana: Recea-Telechi.
135. Reun. de împr.: Agârbici.
136. deto : IIva mare.
137. Rîureana: Capotnoc-Monostur.
138. deto : Şugag.
139 Sacana : Sacul.
140. Satmareana: Seini.
141. Schinteia : Tăure.
142. Sebeşana: Caransebeş. Expoz. Glim-

[boaca.
143. Sebeşana: Sassebeş : FU. Vinţul inf.,

Câlnic, Draşov, Săscior, Şugag.
144. Secaşana: Ludoşul mare.
145. Selăgeana: Jibău.
146. Sentinela: Satul nou (Torontal) FU.

[Sânmibal.
147. Şercăiana: Şercaia.
148. Silvania : Şimlâti. Fii. Varmezo.
149. Şincana: Şinca veche,
150. Societ. de imp.: Feldru.
151. Şoimul: Văşcău.
152. Şoimuşana : Şoimuş.
153. Solidaritatea : Sibiiu.
154. Someşana : Dej. FU. Ileanda mare.
155. Speranţa: Borgo-Prund.
156. deto: Hosman.
157. Steaua : Roimn-Petre.
158. Srrugurul : Pianui sup.
159. Târnăveana : Sighişoara.
160. Tîrnovana: Tirnava.
161. Ţibleşana: Caianui mic.
162. Timişana : Timişoara. FU. Buziaş, Re -

[caş, Expoz. Toracul mic.
163. Turnu roşu: Boiţa Sib.
164. Ucea mare: Ucea sup.
16’5. UI pian a : Grădişte.
166. Unirea : Vad.
167. Vatra: Cluj.
168. Vi-neţi ana : Veneţia inf.

169. Victoria: Arad. FU. Chişineu, Boroşneu
170. Viitorul: Ocna Sibiiului.
171. Vlădeasa: B.-Huedin.
172. Voiieana : Voila.
173 Vulturul : Diciosântmărtin.
174. Zarandeana: Băiţa (Deva).
175. Zlagntana : Zlagria. (Va urma.)

A treia expoziţie de copii.
Aranjată de »Reuniunea română de agri

cultură din oomitatui Sibiiu“ .

In scopul promovării stărilor igienice 
şi a înbunătăţirei condiţiilor de traiu ale 
poporaţiunii, »Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiu«, va aranjâ 
Marţi, la 27 Octombrie n. 1908, îu comuna 
Poiana o exposiţie de copii împreunată 
cu distribuire de premii în bani. Expoziţia 
se va ţinea îu ziua amintiiă, începând 
dela 11 oare înainte de ameazi şi pănă la
2 ore d. a., când va urma premiarea. Ex
poziţia se va ţinea în şalele şcoalei ro
mâne. La expoziţie de data aceasta se 
primesc numai copiii locuitorilor din Po
iana cu vârsta dela 1 până la 4 ani. Pri-1 
mirea copiilor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, care va publica 
de cu vreme dispoziţiuniie luate. Comite
tul poate refuza primirea, însă numai din 
cauze binecuvântate. Despre copiii primiţi 
se compune consemnare exactă. Exponenţii 
(mamele şi îngrijitoarele) sunt îndatoraţi 
a purta înşişi grijă de copiii expuşi.

Se vor distribui 30 premii, în valoa
rea de 150 cor. La aceste concurge Reuni
unea agricolă cu 50 cor.; Comuna politică 
Poiana cu 25 cor.; Institutul de credit şi 
economii »Mielul« din Poiana cu 50 cor. 
şi Institutul de credit şi economii »Măr* 
gineana« din Poiana cu 25 cor. Pe lângă 
premiile în bani se va împărţi şi câte o 
broşură cu conţinut ig:enic.

la scopul premiării se institue juriul 
consistător din domnii : Dr. Nicolae Ca*e- 
fariu. medic în Sălişte, totodată prezident

E C O  tiî 0 1 £ IE .
Foile dela sfeclele de zăhar.
Plugarii, cari samănă sfecle de zăhar 

(napi de zăhar), sunt siliţi de cătră fabrica 
de zăhar, căreia îi vând sfeclele, ca să le 
cureţe de pământ, iar foile să nu Ii le 
rupă aşa ca de pe cele de nutreţ, ci să 
le taie împreună cu o parte din căpăţina 
sfeclelor, partea ce creşte afară din pă
mânt şi care e mai verzuie la coloare. 
Fabrica de aceea sileşte pe plugari, ca să 
taie căpăţina sfeclelor de zăhar, cu foi cu 
tot, căci partea aceea a lor e mai săracă 
în zăhar şi şi puţinul acela de zăhar, ce 
e în ea, se poate scoate foarte anevoie.

Pentru aceasta însă nu se supără 
tare plugarii, ba dimpotrivă se bucură, ba 
sunt chiar mulţi, cari samănă sfecle de 
zăhar mai mult pentru foile ce rămân şi 
pentru tăiăţăii (şniţele) ce-i capătă dela 
fabrică în cinste.

Foile de sfecle sunt mai grase şi 
mai hrănitoare, chiar decât sfeclele de 
nutreţ şi sunt un nutreţ foarte bun pen
tru vitele cu coarne, mai ales pentru cele 
cu lapte! Ele sunt un nutret, ce nu se 
poate preţul din destul, fiindcă se pot da 
la vite toamna verzi, sau se pot păstră 
pe iarnă uscate sau înăcrite.

Dela sfeclele de zăhar rămân multe 
foi (cu căpăţina tăiată cu tot) cam a 5-a 
parte, câte sfecle, aşa că de pe un loc de 
un jugăr catastral, rămân 26—50 de măji.

capătă astfel nişte foi lungi de 55—60 cm, 
şi late de 1—2 m. Preţul acestui paiu, 
care este foarte schimbător, n’are nici o 
influenţă asupra preţului pălăriei, de oarece 
pentru o singură pălărie e nevoie numai 
de 230 gr. de paiu. Pălăriile de Panama 
sunt scumpe fiindcă se lucrează greu şi 
fiindcă aşa cere moda. Un lucrător lucrând 
câte 6 ceasuri pe zi, face o pălărie ordi
nară de 5 lei în 6—7 zile, una de 6—15 
lei în două săptămâni, iar una scumpă de 
peste o sută de lei într’o lună şi jumătate. 
Pălăriile cele mai căutate sunt cele dela 
»Montecristi,« cari întrec pe toate celelalte, 
fiind fine, uşoare şi perfect lucrate. O 
Montecristi ordinară se vinde între 12 şi
20 lei, iar una bună de tot 250 lei. După 
Montecristi vine Santa Elena, mai puţin 
fină, dar cu mult mai albă şi mai curată 
la paiu, mai trainică şi mai regulat lu
crată şi cu marginile fine.

In 1905 s’au exportat 609.167 pălării 
de Panama. (La Nature, 19 Sept. 1908).

Cât primeşte Europa dela cei emigraţi 
dim America?

In America trăesc de prezent 15 mi
lioane de emigranţi din Europa, cari în 
fie-care an trimit la ai lor de acasă mai 
mult ca un miliard (o mie de milioane) 
de coroane. Mai mult trimit acasă Italieni. 
Ei sunt cam 2 milioane în America şi 
trimit acasă 335 milioane de coroane. Cei 
din Austria şi Ungaria trimit 310 milioane 
coroane. Englezi şi Ruşii trimit câte 120 
de milioane şi Germanii cam 72 milioane 
de coroane.

Atât se trimite acasă, cât vor fi adu
nat încă aceia, cari s’au dus cu femei şi 
cu copii cu tot?

Fotografia ca educătoare.

Poliţia din Denver întrebuinţează fo
tografia într’un mod foarte original. Dacă 
cine va se uită prea mult în sticluţă şi-şi 
pierde ecarilibrul e dus la poliţie şi foto- 
grafat imediat. După ce se trezeşte din 
beţie i se dă ca aducere aminte fotografia 
proprie. Şeful de poliţio din Denver asigură 
pe ori-cine că rezultatul e admirabil fiind 
fotografia o spaimă pentru beţivi. Ar putea 
să se facă şi la noi întrebuinţare de acest 
metod original în contra beţivilor.

Bani chinezeşti de hârtie.

Se pare că Chinezii aveau de toite 
cu ce ne mândrim noi Europenii, încă cu 
multe sute de ani înainte. Ast-fel pe la 
anul 2697 îna>nte de Chr. aveau bancnote 
de hârtie cum sunt azi ale noastre, pe 
czri era numele bsneii, data, numărul 
bancnoţii, valoarea, numele funcţionarului 
principal al băncii precum şi pedeapsa ce 
aşteaptă pe falsificatori. Pe ele se mai 
puteau ceti următoarele cuvinte, caută a 
produce ori-ce eşti în stare să faci şi fii 
păstrător. Hârtia bancnotelor era falsicată 
din fibrele lemnului de duce, semnele şi 
literele erau în coloare albastră. Ast-fel 
pe bancnote din anul 1399 înainte de Chr* 
se afH astăzi în muzeul aziatic din Pe
te rs burg.

Recomandaţiuni bune.

Directorul unei bănci comerciale pu
blicase în ziare că are lipsă de un tânăr 
contoarisf. Se prezentară o mulţime de 
tineri cu bune certificate şi-n fine î-şi 
aiese pe cel ce n’avea nici un certificat, 
nici chiar vre-o recomandare o din partea 
cui va. Un prietin al directorului, mirat 
că nu alesese pe nici unnui din cei cari 
aveau certificate şi formele în regulă, î-1 
întreba unu poate lua un tânăr fără nici 
un cerţi fi at s’au vre-o reeomandrre? 
Directorul răspunse: tânărul acesta are 
cele mai frumoase certificate şi recoman
daţiuni, pa care le poaie avea un tânăr, 
căci: 1. La între în biroul meu î-şi şterse 
ghetele, deci e om căruia îi place curăţe
nia. 2. Intrâne în birou un domn mai 
bărrân tânărul nostru îi oferi scaunul pe 
care şedea el, deci are inimă bună şi ştie 
cinsti pe cei mai bătrâni. 3. Când mi-s’a 
prezentat, a intrat în birou cu capul des
coperit şi la întrebările mele răspunse 
repede şi respectuos, deci e băiat care ştie 
ce-i buna cuviinţă. 4. El ridica numai 
decât o carte, pe care o lăsasem anume 
să cadă pe podeală şi o puse pe masă pe 
când cdialtţi nici gând nu aveau să se 
plece, deci este bâiat atent şi iubitori «ie 
ordine. In urmă el aştepta în linişte pănă 
ce i-a venit rândul fără a se îmbulzi, deci 
este băiat modest. Vorbind cu el îi obser
vai hainele, cari erau curate, părul piep- 
tenat şi dinţii curaţi. Nu sunt aceste re- 
comandaţiani de ajuns?

D. —

»Tot Leţu, Măria Ta«?

Era pe vremea iui Vodă-Ştirbey. Tachfr 
Leţu era director al închisorilor, sau cum 
se zicea pe vremea acea, vornic la puşcării.

ai juriului; Dr. Ilie Iancu, medic, Dr. Vic
tor Mihu, rad ie, Lr. Nicolae Comşa, me
dic, Dr. George Prunaş, medic, Ioan Chirca 
şi doamna, P. Dragits şi doamna, Pant. 
Lucuţa, Or. P. Şpan, R. Simu, Dr. V. Stan, 
Dr. I. S'roia, Dr. L. Borcia, A. Teodor, A. 
Cosdue, Vie. Tordăşianu, E, Verzariu, N. 
Iosif, N. Cărpenişan, I. Popescu, Ioan Droc, 
prot. emer. şi doamna, A. S. Păcurariu, 
prot. şi doamna, Hermann Mangesius, prim 
pretor şi d-na, Dr. G. Măcelariu, adv. şi 
doamna, Dr. N. Schiau, adv. şi doamna, 
toţi din Mercurea, Ioan Şerb, N. Dobrotă 
Ilie Dobrotă şi Aron ŞSrb, parohi, G. Băr
bat, nőt* I., Ilie Georgescu, dir. şco?., I. 
Ş6rb Duduman, N. Ghişe, primar, C. Radu, 
cassar de bancă, D. Şufană, cassar de 
bancă, N. Muntean şi Constantin Fântână 
Gâlucuţ toţi din Poiana. Membrii absenţi 
se vor lînlocui prin suplenţi, aleşi din par
tea celor prezenţi.

Exponenţii de premiat se petrec în 
lista premiaţilor, iare statorită, se subscrie 
de prezident şi secretar, cum şi de 2 
membri ai juriului. împărţirea premiilor 
se face în mod sărbătoresc la ora 2 d. a 
ţinându-se mai întâi în prezenţa juriului, 
a comitetului aranjator, a exponenţilor şi 
publicului întrunit conferenţă : Medicului 
Dr. N. Galefariu despre »Cauzele marei 
mortalităţi a copiilor mici cu deosebire a 
sugătorilor şi despre mijloacele de comba
tere a acelora«. Exponenţii premiaţi ade
veresc primirea banilor prin subscrierea 
numelui îu rubrica corăspunzătoare. Copiii 
premiaţi se vor cântăr, măsura şi foto
grafia. Secretarul juriului compune un ra
port special asupra expoziţiei şi premiilor. 
Raportul, subscris de prezidentul şi secre
tarul juriului, se păstrează în arhiva Re
uniunei şi se publică prin ziare.

Scopul expoziţiei este mai ales a 
promova starileig ienice şi a lucra la îmhu 
nătăţirea condiţiior de traiu aîe poporaţiu- 
nei. Drept aceea se va lua în socotinţă 
nu atât intenţia văditâ de a străluci cu 
copii anume gătiţi ca exemplare de paradă 
ci mai aies hărnicia şi priceperea dovedită 
la ţinerea în curăţenie a copiilor şi a lo
cuinţelor, a îmbrăcămintei, ia priceperea 
dovedită la alimentaţie şi celelalte, cari 
condiţionează puterea vitală a generaţiilor 
viitoare. Copii cu înfăţişare inteligentă şi 
vioi, cei sănătoşi şi fără defecte trupeşti, 
cei bine hrăniţi şi ţinuţi în curăţenie, cei 
cu bunăcuviinţă, nefricoşi şi prietinoşi, 
copii orfani şi din familii mai scăpătate 
cum şi cei din familii cu copii mai nume
roşi, între condiţiuni egale, vor fi pre
feriţi. Dacă cutare grupă nu cuprinde copii 
vrednici de premiat, premiile se pot destina 
pentru altă grupă mai bogată. Premiile, 
cari nu s’ar împărţi, revin Reuniunei. Ace
laşi exponent nu poate dobândi în aceiaşi 
grupă decât un singur premiu. Faţă cu 
cel premiat în cutare grupă, concurenţii 
din aită grupă au întâietate.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunei române de agricultură din co. 
mitatul Sibiiu«, ţinută la Sibiiu în 5 Oc
tomvrie 1908.

Pantaieon Lucuţa, Victor Tordăşianu,
prezident. secretar.

Foile de sfecle au în ele foarte multa 
apă, de aceea să nu dăm din ele de loc 
la cai şi la viţeii tineri; la vitele de jug 
le putem da mai puţine, iar la cele cu 
lapte şi la cele de îngrăşat le putem da 
mai multe, ţinând însă şi Ia ele măsura 
cuvenită.

Unii dau foile de sfecle la vite aşa 
verzi, cum sunt. Se pot da şi verzi, căci 
de ele se îngraşă vitele, dar trebue să le 
dăm cu măsură. Ce fac însă unii plugari ? 
Unii nu vreau să le puie pe iarnă şi 
fiindcă au multe, ca să nu se strice le 
dau multe deodată din ele la vite, numai 
ca să se gate mai repede! Urmarea e 
atunci totdeauna, că vitele se strică la 
stomach şi capătă urdinare! De aceea nu 
trebue date toate foile la vite să le mă
nânce verzi — mai ales dacă avem mai 
multe — ci numai o parte din ele, iară 
celelalte să se puie pentru iarnă, în felul, 
cum vom arăta mai în jos.

Foile dela sfeclele de zăhar ne prind 
bine toamna, când trecem dela nutreţ 
verde la nutreţ uscat, cu vitele noastre! 
Această trecere nu e iertat să o facem 
aşa dintr’odată, căci le strica la vite, slă
besc ; ba se pot chiar îmbolnăvi, căci se 
încuie foarte uşor! Dela nici un nutreţ 
nu e iertat să trecem deodată la alt nu
treţ, fie ele amândouă apătoase sau uscate, 
ci pe încetul, dând din cel dinainte tot 
mai puţin şi din cel de al doilea tot mai 
mult, până se dedă stomachul vitelor cu 
schimbarea în nutreţ! Cu atât mai încet 
trebue'trecut însă, când schimbăm un nutreţ 
apătos cu altul uscat! S’au făcut încer
cări cu nişte boi, cari au căpătat anumită 
vreme sfecle de nutreţ! Dintr’odată în loc 
de sfecle li-s’au dat cartofi (picioici,- aşa- 
dara tot un nutreţ apătos), urmarea a 
fost, că boii au slăbit şi au trebuit 8 zile, 
pănă şi-au ajuns greutatea de mai nainte ! 
Când s’a încercat, de li s’a dat nutreţ 
apătos (sfecle, cartofi şi altele) şi apoi 
dintr’odată în locul aceluia li s’au dat 
nutreţ uscat, au slăbit boii, încât deabia 
la 16 zile şi-au venit la loc, cu toate că 
nutreţul a fost la fel de gras şi nutritor! 
La vaci schimbarea dintr’odată a nutreţu
lui are de urmare, că, le scade laptele şi 
acesta se face mai slab şi mai rău ! De 
aceea nu e iertat ca dintr’odată să înce
pem să le dăm la vite nutreţ uscat, după 
ce ele pănă atunci au fost mâncat tot 
numai nutreţ verde.

<Ta \v:wa) preot. Aurel Nestor.

M U L T E  Ş !  D E  T O A T E . '

P ă lă r iile  de PaiaRina.

După cum avem în Bucureşti strada 
Parfumului, unde nu miroasă de loc a 
parfum, sau dupăcum Târgul-Frumos e 
tocmai altfel de cum îl arată numele, tot 
aşa şi pălăriile de panama nu se fabrică 
în Panama. Industria lor e răspândită în 
Columbia, Peru şi mai cu seamă în Ecua
tor. Paiul, de asemenea, nu-i de fel paiu, 
cum se crede. Materia primă sunt foile 
unui palmier sălbatic Carludovica palmata 
Ruis, înalt, de 2—3 m. Aceste foi sunt o- 
părite mai întâiu în apă clocotită. în care 
s’a pus puţină zamă de lămâie. In urmă 
sunt uscate !a umbră şi apoi la soare. Se
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Leţu, numit de curând, era în anti
camera lui Vodă. cu ceilalţi boeri, când 
domnitorul eşea dimineaţa din etacul său.

Vodă îl vede într’o zi şi răstit cum 
vorbza câte odată:

— Da pe tine cum te cheamă?

— Tache Leţu, Măria Ta, vornic la 
puşcării.

A doua zl scena se repetă. Domnito
rul îl zăreşte, şi iar îi întreabă :

— Da pe tine cum te cheamă?
— Tache Leţu, Măria Ta, vornic Ia 

puşcării.
A treia zi tot aşa, a patra zi iar, o 

săptămână în şir. Lui bietul Tache Leţu, 
care numai ştia ce să crează, să-i vie 
dambla şi mai multe nu.

A nu ştiu câteva zi, Domnitorul îi 
repetă aceeaşi eternă întrebare.

Da pe tine cum te cheamă?
— Tot Leţu, Măria ta! sbieră furios 

bietul vornic ni puşcăriilor, care-şi eşise 
din ţâţâni...

Şi de atunci nu l’a mai întrebat 
Vodă.

*

»Ajunge până în Taleorman.«

Tot pe timpul aceluiaş domnitor, 
conu Iancu Slătineanu era mare dregător 
în Oltenia.

Intr’o zi ia Curte, Vodă îi zise.

— Bine coane lancule—aşa-i zicea 
chiar domnitorul—ce tot ai cu ginerele 
meu, de-i tot faci şicanie.

— De, Măria Ta, nu-i fac şicanie, dar 
sunt şi eu preprietar, mă gândesc...

— Bine, d-ta eşti proprietar în Te
leorman şi el este în Vâlcea.

— Aşa e Măria ta, răspunse conu 
Iancu Siâtineanu, dar după cum a luat-o 
ginerele Măriei Tale ca mâine ajunge în 
Teleorman...

*

Tibişirul grecilor.

Se ştie ce detestabilă reputaţie de ju
cători au Grecii... Se spune de dânşii că 
nu joacă niciodată la noroc, ci la sigur, 
iar în Franţa când se prinde vr’unul tri- 
şînd, chiar de-i Neamţ, Italian ori Francez 
i-se spune »le grec«.

In politică, puteau sa rîvnească la un 
moment dat ia întărirea aceleaşi reputaţii. 
Căci după războiul cu Turcii, — una din 
«ele mai riscate partide, — deşi aceştia 
au foşt învingătorii, totuşi tot ei au plătit.

Ba Grecii s’au lăudat că nici nu mân- 
caseră bătae. — cea ce de fapt era exact 
fiind-că nici-odată Turcii n’au putut pune 
mâna pe ei : tugeau mereu şi zice-se că eroii 
de la Domokos fug şi astăzi... Dar iată că 
se produc evenimentele din Bulgaria.

Bulgarii anexează Rurrelia, Austriacii 
anexează Bosnia... Grecii găsesc momentul 
oportun să dea şi ei o lovitură. Dar în 
Ioc să ia mâna, au irecut-o Cretanilor, 
dânşii mulţumindu-se doar să ponteze. Să 
ponteze pe Creta, — adică pe tibişir.

Ori Cretanii se declară într’o dimi
neaţă anexaţi la Greci. Urcă drapelul grec 
pe toate edificiile publice, lansează o pro
clamaţie... Partida părea câştigată şi Grecii 
începuseră să-şi trece palmele de satisfac
ţie. Fusese un joc abil. Ei nu luau nici 
atitudine, nu se compromiteau prin vr’un 
act faţă de Turcia... Cretanii făcuseră tot, 
cretinii! — şi dacă ţin ei cu ori ce chip, ce 
45ă facă bieţii Greci!...

Se întâmplă însă că Puterile şi au 
luat dreptul să facă pe »chibiţii*. — care 
au tac din gură, să pretindă că Turcia ar 
fi furată şi că nu îngădue să se trişeze. 
Şi iată cum în momentul când scriem 
acest remarcabil buletin extern. s>e anunţă 
că flota engleză a întrat în apele cretane 
şi că puterile refuzată recunoască ane
xarea.

Astfel Grecii au perdül, pare-se par
tida de rândul acesta...

Sâ se înveţe minte să mai joace pe 
tibişir !..

scriitor o pune totdeauna cu luare-aminte 
în lucrările sale.

De vânzare la Librăria Gazetei, pre
ţul de 30 Bani exemplarul, porto 5 bani.

Cărţi noi sosite la Librăria Gazetei: 
D. Anghel şi S t O. losif »Cometcw come
die în trei acte în versuri, 1 cor., 10 bani 
porto.

Gdrleanu -»Intr'o noapte de mai< 
2 cor., porto 10 bani.

A. Vlahuţă: »Din trecutul nostru« 
cor 3 50, 30 bani porto.

Din »Biblioteca românească enciclo
pedică* apărută acum m editura Soeec 
Bucureşti au sosit Nr. 1—6 cuprinzând 
N-rul 1 : »Schiţe din răsboiu«, d# Em. 
Gârleanu, Nr. 2: »Poeziile Văcăreşti!or< 
de Odobescu, Nr. 3 »Morăriţa« lui Alarcon 
tradusă de N. Basllesco, Nr. 4. »Facerea 
Lumii« povestire de Ion Dragosî&v, Nr.
5 »Poezii« de Corneliu Moldovan, Nr. 6 
»Antigona lui Sofocle« tradusă din gre
ceşte de Mihail Dragomirescu. Un Nr. 30 
bani, 5 bani porto.

Din » Biblioteca scriitorilor românit â 
95 bani, 10 b. porto, au sosit până acuma
6 numere :

Nr. 1 Carmen Syiva »Poveştile Pele-
şului.

Nr. 2 Mircea C. A. Raneiti »Nuvele«.

Nr. 3 Poezii populare ale Românilor 
(colecţia Aloxandri) partea I-a »Cântece 
bătrâneşti.

Nr. 4 Alexandri partea Il-a: »Doine şi 
hore«.

Nr. 5 Coust. Negruzzi »Păcatele ti- 
nereţeîor, amintiri din juneţe şi fragmente 
istorice«.

Nr. 6. Vasile Alexandri »Poezii alese«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 

Redactor respons.: Victor Branisot,

Dr. STEBI1 1 . CZÜBCU.
VIII Rocbgasse Nr. 29 — Viena 

C o n s u lt  a ţ i  u n i 

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de k 
facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Nu este leac mai vindecător pentru |
dureri de dinţi şi cap, ca crucea duplă- j 
electro-magnetică R. B. nr 86.967 a d-lui 
Albert Müller (Budapesta V/ÎS Vadâsz-u. 
34) ceea ce o dovedeşte şi următoarea 
scrisoare de recunoştinţă: Prea stimate 
d-le Müller. Fii bun trimite-mi o cruce ca 
şi aceea, pe care am comahdat-o înainte 
cu o lună pe seama soţiei rneie, asupra 
căruia a avut o influenţă atât de bună, 
că i-a trecut durerea de dinţi şi de cap, 
pe care a purtat-o mai bine de un an. Zi 
de zi vin la mino oameni şi întreabă de 
minunata d-tale cruce. De aceea te rog 
din nou să-mi trimiţi o asstfel de cruce, 
de oarece şi eu am astfel de dureri, cum 
a avut soţia mea şi sunt sigur, că şi mie 
îmi va ajuta. Cu stimă Alexandru ÎLolz- 
schuh Bars-Bukin.

Fără eonturbarea ocupaţiunilor finise 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de ĉ 6 
repede şi radic&i cu metodul Săn propriu 
de vindecare, chiar şi cazările «ele mai 
neglese, rasele sifilitice, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
d confusie a. miniéi, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de rpaim ă , slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mat urii-, boalele de sânge, de piele si toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. în eeea-ce priveşte cura. 
depărtarea nu este piedeeă, căci dac& 
cme-va, din ori ce cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci o« plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret priu scri
soare (în epistolă e de ajtms a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori Ia dorinţă se retrimit 
fiecăruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a m. pănă la 5 óre 
p. m., (Dumineca pănă la 12 ore a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medic de spital 
pesoiallst, Budapessa, Vil , Rákóezi-út 10,

p Dr. Âlfred Jekeiius
I  iP  m e d i c  p r i m a r ,  ^

locueşte dela Sân-Mihaiu a. c.

|| Strada Hirscher Mr. 2 §
|| E ta ju l I  (casele „Eremias*). |

I  Opinează dsta oara 1—3 p. m.
|  (347,«-3) |

Cursul a bursa din \isna.
Din 22 Octomvrie n. 1908.

Renta ung. de ?>ur . . . .  109 f&

Renta de joroue ung. 4% < < * 92 05 

Iaapr. că;’. ter. ung. în aur 3V/ / 0 . 8145 
Inapi. căii. fer. ung. în argint 4% , i-<2 25 

Bonuri rurale -croate-slavone . . 93.50

Impr. ung. cu p re m ii ...................184.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 140 — 

Renta de hârtie austr. 4î/Ut . . . 95.80 

Renta de argint austr. 42/I(i - ■ • 95.70 
Renta de aur austr. 4°/0 * * - ,114 75 

Renta de corâne austr. 4% . . .  96 — 

Bonuri rurale ungare * * » 85.80
Los.irî din 1860 . . . . . .  151.50

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 738.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 631.10 

Aoţiî de-ale Băucei au^tro-ung. . 1737.— 
Napoleondorî. . . . . . . .  19.14

Mărcî imperiale germane . . Il7.321/a
Lonaon v i s t a ..............  239 60

Paris vista. . . . . . . .  95.42l/*
Note italiene. . . . . . .  9515

Cursul pieţei Braşov
Din 23 Octomvrie n. 1908 

Bancnote rom. Cump. 18.78 Vând. 18.86

Argint român , 18.60 7» 18.80

Lire turcescî „ 21.40 T) J .60

Scris. fonc.Albine 5% ICO.— » 101.—

Suble Rusesc! 2,51% V 2.53

Napoleondori. „ 19.04 3» 19.16

Galbeni * 11.20 * 11.40

Mărci ger cane , 117.20 * 117.3)

Bibl iograf ie .
A apărut nr. S49 din »Biblioteca pentru 

ioţit, Prăvălia Morţii care formează tit- 
îal broşurii şi Paznicul Cimitirului.

Extrase amândouă, din lumea ma- 
cacră, de către flnul observator şi anaiist 
L M. Palmar ini, un tânăr nuvelist a cărui 
rsputaţiune creşte şi se confirmă îa bo
gata lume literară a Italiei, istorioarele din 
broşura de faţă deşteaptă ua viu interes 
la citire.

Traducerea nuvelelor e făcută de d-i 
N. 'ţine, închinat cu deosebit cult scriito
rilor îtuliani, e făcută cu o limbă în- 

i, cu frasa românească pe care acest

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — ddr îa realitate adevărata 
eă în vremea de uzi e bătătoare la ochi 
mulţimea aielor oamaii, a căror sauge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiate ţii cari în 
arma uşarioţei dia tiaereţe <#i prin deprin
deri role şi-an sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare s» sepunâ 
capăt. Trebue sâ fie oine-ra care sâ dea tiue- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţit^ îa tot ee p^iva^te viaţa s^xaalâ, 
trebüe să fie cine-va eiru a oamenii să-şi 
încredinţeze filr* fceémá, fără sfiala şi ou 
încredere necazurile lor seorete. Dar na e 
îb deajuns însă a di?8t,â nui aceste necazuri 
ori şi oni, r*i trebwe &ă ne airesám unui 
asîfel dé medic speoialist, cooştiiuţios, e re 
ştie »â dea a upra vieitü sfatnri bune 
sexuale şi ştie a *jut* şi morburilor ce 
deja eventual exisfcs, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e ehdm*re «tât de mire&ţâ si 

peutru a? est «con e insifeitut.nl reaamifc în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, snediti de 
spital, specialist, (Budapesta, VIL, Kâ 
kÓCZi-llt 10), unde pe iâ 'ga discreţia oea 
mai strictă primeşte ori-cme (atât barbsur 
efet şi femeile) desluşiri asupra vieţ-i 

sexuale, unde «âagele şi sucurile trape^ti 
ale bolnavului ge ourăţâ, nervii i-s** în 

tăresc, tot organismul i m  eiiberézá de 

materiile de bólft, cbinuriie sufleteşti i-se 
lifiişUsc.

Este dovedită dupa o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolţiavt cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de ia 
NESTLÉ, Viena I. Biberstrasse 1t

Pene de gâscă
ieftine, din Boemia,

pentru umplut perini,
«  5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
{{ bune Cor. 12.—, fulgi albî Cor.

18—24, fulgi ca zăpâda Cor. 30-—36. 
S Se trimite franco cu ram bursă . Se 
^  primeşte îndărăt seu se schimbi ce pu 
0  convine cu rebonific^reaportului postai.

ii BENEOICKT SACHSEL, Lobes 357 
JJ Post Pilsen, (1—6.) Bolimen
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Vitâ nituită! Vită n i t u i t ă ! Viţă a ltu ită !

I D e  v â n z a r e :
Un ciuint mai mare ^e altoi de viţa ol. I-rnă, altuiţi in viţă americană 

(„Riparia Portalisu) după metoda cea mai bună (altoirea în muşchi) în urmă
toarele ;

§ ^ bibs*5 | ientpti ţ i n  a l b :

Rizling italian (Olasz R’zlirg)
1000 buí,. =  ‘Í00 cor, 

Mu-'f.oşi (Mnsztos fehér) 1000=200 „ 
Goarne i, Iordov^nü. (lárdovány)

1000 bac. =  220 „
Gâ'birii (Méz^s feliér) 1000 =  200 „
F -1 ; ti (E r: 1. Ij h á rf yk ) 1000 =  200 „ 
Mestecaţi (Vtgye^ borfüj)

lCOv bjr. — 200 „
Rul ud' (Ruiander) 1* 0 t , =200 „ 
Ştii gli ră (Som. Furm nt) IOC« =200 „
E^e;jó  1000 buc. =  200 „
Btoâio:- 1000 „ — 200 „
Si.vâii v rde (Zöid Sz h ány)

1000 buc. =  200 „
Clia sj !îs Napoleon 1CC0 b. =  200 „
Mus at Lr-.nel lOOí* buo. =  220 v
Muscat Croquant 1000 w =240 „ 
Slan-ameneît (roaie; 1000  ̂ =  Ü40

Soluri pentru \in roşu:
Burgundi, mare (Nagy Burgundi)

10ÖO buo. =  200 cor. 
Lngoiană, neagră (Nemes Kadarka) 

10C0 buc. =  20) cor. 
Carbenet (Carbenet franc)

1000 buc. =  200 cor. 
Merlot 1000 „ =200 „

Soiuri de desert (de masă) csemege:
Chasselas blanck croquant falb)

100 buc. = 2 2  cor. 
Chasselas rouge croquant (roşu)

100 buc. =  22 „

Muscat Alexander (alb) 100 =  22 „
Mascat Passatutti (alb) 100 =  24 „
Muscat Ottoiiel (albj 100 =  28 „
Muscat Hambar# (negru) 100 =  30 „
Kossath Lajos (nlb) 100=3) „

Suveair de mileniu (alb) 100=40 r 

Oii« ul 'ie G nua (Gsnuai or âs (ftlb) 1000 buc. = 4 0  cor.
C-aba gyonf.’ye ( a .b ) ....................... 1 „ =  1 ,,
Alto >-ia-a ll-a . . . . . . . .  1000 ,, = 8 0  „

circa: 800,000 buc. loze VU& ag M rr le a iiâ  (sălbatică): circa: 800,000buc. loze

Riparia por̂  as s <•!. I-jkî'i del-» 6 c n. îu sus oasâ '45 cm. lungă 1000 buc. =  17 cor. 
Rfparia porcali-• ci. I-mfe iieU ti ■■■in. în >us groasă 120 cm. lungă

(dia care - e p t f«,i e 3 bucâţ ) ( a l t o i ) ..................  1000 l u \ = 5 0 cor.
Ni jar; a portalis cu rădacir-ă.................................................. lOCObuc. =  40 cor.
Vită Lob:iĂ (earop ană) de a 6 mm. groasă 45—50. ora. lungă

(mai multe s o i u r i ) .................. ....  10C0 buc. dela 8 cor. în sus.

A'jeia car̂  au trebuinţa de vifă sălbatică pentru altiiit, sunt rugaţi aşi 
face cum udele cei mult pî»nâ m 10 Novembre 1907 ţ>i totodată a-mi faoe cu
noscut- t ât d .i suntîă să fie t -tată; după 10 Noemvne preţul v.ţei sâlbafeice se 
va urca {'ridic»). La eon: audă îvg, a-se ti imite i/s anti jipâţiime, adresa să se

legribil iod când ii i-e pif»'.: staţ unea căii ferate Pachet»rea să va face8 n e

cu îngrijire socu-îindo-se spesele proprii. Reclamaţiuniie se .'.au fn considerare 

i.ineA, sun-t făcute cel înalt, la îrei zile după primire. L a  comande mai mari vând 

şi pe eambiu pe !âi;g« ca venă buni, termi nul solvii ii 1 Oetomvre u. 1909.

Sâncel—Szuncsal, u. p. Baldzsfaloa. Mosiii B ărbat.
(863,1—10.) îîiv. producent de altoi.
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De închiriat
în casa din Braşov, Blumana Strada 
Fântânei Nr. 45, in apropierea casar- 
raei de Honvezi, proprietatea doam
nei Alexandrina Vlădeacu, un CUartir 
la etaginl I. constatatoare din 4 odăi, 
cabinet de bae, bucătărie, cameră 
pentru servitori, cămară, pod, piv
niţă, cuvna de spălat şi grădină de 
flori.

Totacalo le închiriat dimpreună 
cu quartirul de mai sus sau şi deo
sebit un grajd pentru 4 cai, şop pen
tru nutreţ şi o remisă pentru trăsuri.

întreaga casă este de vânzare 
dimpreună cu un teren de zidit, care 
să vinde însă şi deosebit.

Informaţiuni se pot căpăta dela

Dr. Alexandru Strâvoiu,
354,2—3. advocat, Braşov Strada Vămii 28.

Schimbare de prăvălie.
P  O P  P  E .

Magazin de mărfuri de modă pentru dame cu 

începere dela 1 Septemvrie se află în 

827,7—6. Strada liămei Nr. 13.

liferează

eu garanţie, 
asortiment bo

gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă.:

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
«le p e  T â r n a v a .

Proprietar: Fr. c a s p i r i ,
Mediaş Nr. 24 (Ardeal).

Cereţi C a ta logu l p re ţu r ilo r !
Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţSrei. Proprietarii 
de vii, înainte de a comand** îşi pot 
câştiga siguranţa verbal san prin scris la 
persoane cunoscute, despre soliditatea 

firmei de sus. [351,4—34.]

K K X X X X X X X X X X X *X X K X »C *X # X »X # X *X im
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>< Institut indigen. Banea de asigurare

TRANSILVANIA- Şjg
din S i b i i u

i n t em e ia t ă  la anu l  1868 ~ .--

în Sibiiu, strada Oisnădiei ni*. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

W ' contra pericofului de incendiu şi esplosiuue,
edificii ie ori-ce fel, mobile, marfnri, vite, nntreţiiri şi alte pincte eGoimice etc.

Mt' asupra vieţii omului tw
în toate combinaţiile, capitale pentru caaul morţii şi cu termin 
fixt asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieata

întreagă «-te. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală-

x
X
X
s
8
8X
*

S
B
B
X
X
X
XAsigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.

Valori asiprate contra inceniinlni: * k  Capital asigurat asupra Yieţii:
95,816.419 cor. I§J 9,889.454 coroane.

Dela întemeiare institutul a solvit:

ptm despag. de InceMU 4,484,278-83 c., ţt, cajitaie asig. pe YieaţM,028.ii3-i2c.
Oferte ii în formaţiuni «e pot pnnai dela : D irecţiunea în  Sibiiu , 

strada Oisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I , şi i>mi agenturile principale  
din árad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum şi üe‘a subagenţii
d in  t ó t é  comunele n«;i raari.
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P r i m u l  a t e l i e r  r o m â n  de c u r e l ă r i e .

Primul atelier de curelar român

YASILIE MUSCALU
BRAŞOV, Strada nouă, Nr. 7.

Am onoare a recomanda On. Public din Braşov şi jur

A te l ie r u l  m e u  d e  f i i r e lă r ie

provăzut cu tot felul de h am u r i de iu c s  ş i pen tru  
lu c ru  d in  p ie le  de bSanc„ precum şi tot felul de 
curele de încins, d. e. ş e rp a re  de p ie le  de to t 
fe lu l:  negre , ga lb ine , de covo r ou ţtn te , care 
este sub conducerea mea proprie.

Se primesc şi re p a ra tu r i de tot felul, d. e. 
cufere, geante de călătorie şi pungi.

Totodată mai fac cunoscut, că în depozitul meu 
să află gata : plosci de lemn în orice mărime, îmbrăcate 
1b» c u re le  l in e .

Cu stimă Yasilie Muscal«.

P R E Ţ U R I  M O D E R A T E .

APĂRAT
IEGAL H Y G IE H IC U S APĂRAT

1EGAI
d e  c ă , l c a , t  c u  f i e i u L

Invenţie senzaţională, cu care ştoiele capătă faţa de 
mai nainte. Indispensabilă pentru alb tu-i de masă, nat şi 
toaletă, cămăşi, (cari nu vin scrobite) bluze, trusouri, pân- 
zării albe şi coloi ate costume de stofe de bumbac. Vitraje, 
perdele, dantele etc.

, , : E 3 7 5 r G h x : E i ^ x a T x s “
face stolele it lăd.oase ca catifeaua. Ştoiele de-bumbac 
capătă aparenţa de pânză olandeză. Tot ac^l^şi efect ia 
ori şi c* ştofe, fie de in, bumbac, lână sau mâtas*3.

Are efect de desinfecţiune
Se capătă în toate prăvăliile de coloniale, Droguerie.

L. CHIOZZA & O  Cervignano.
( Ţ a r a  lito ra ,lă ,)_

258,10-10
M area  íasregistratá.
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VICOLAI BOICIA,
primul măestru român de apaducte, canalisări, 

instalaţii de gaz şi telefoane,

BRAŞOV, Pe Tocile Nr. 16, 
se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instaiaţiuni, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblă- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
ori şi ce lucrare mi s’a încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m’au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

ra i
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G H E T E
original americane pentn? Dame, Domn« şi Copii

Cisme de lucru Ghete cu şinoare. 
C iorne Halina. Crhete cu nasturi.

€inn.e vf"at.V Gltete cu zug. 
C isnse de călărit. a
Crumass«.
C aloci.

s»apuc i albi de atlas. 
P a p u e l albi 
P a p u c i  de dans. 
Papuci de dinastică 
P a p u c i  călduroşi 
P a p u c i  de postay.

CiBiete de vois jiu. 
P a n to f i  de casă

pentru  D am e, O o iu b iî şi C@piî. d W
Calitate solidă — Magazin de încălţăminte. — tëare asortiment.

Fa;on. ^  ALFRED IPSEN Kronstadt, Preţuri ieftine-
Strada Vămii nr. 36, (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

A ntreprise de pompe funebre
« i i  V -

HZ f — mám  W  N n ) W  J u M n

S lr a ş o i ,  S t r a d a  P o r ţ i i  I r .  3. 

vis*â>vis de Băcănia Stéya Roşie.
Re*-om«r,dâ Onor. public la cascrí de mórt-e, aşecjâmântul 

vfij qh t;ié?.itare b o g a t  a s o r t a t  in cari tót-e obiectele,
atác «urs*le mai de teiul, cât cele mai line, ne p o t  că* 

?.• a t * eu preţuri ieftine.
Comision* V' d e p o u  de  ^ Ic r iu r i  de m e ta l ce «e pot 

închide hernie tic, dm prima fabrica din Visna.
Fabricarea propria a tuturor s ic r îu r i lo r  de SeiMII, de 

sur ta l şi imitaţiun! de metal şi de Ic f iiiii de » tq ja r îi.
Depou de CIHHUU f--bntra monameocw şi piantici ca preţurile 

cele mai moderate.
Reprezentanţă de monuoiente de marmură, care funebre 

proprii cu 2 si ca 4 cai, precum y un c a r  fu n e b ru  vénet, 
ptsntru cop il) prtiv/um -̂î ciocid.

Comande intrigi t»ó executa ps*01llpt ş l leitilft^ ia u  
ssiipră-njl şi t r a u s p o r t u r l  de  m o rţa  îsi s tre is ia ia te .

La caaur! de mórte a se adresa la
E. î u t s e k .

<1 r i
vţ ‘â f > rf’

l  ipografia A. Mureşianu, Bra?ov.


